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ed bara en månad kvar till borttagandet av 
lagen om avelsvärdering av hingstar som 
verkar i kommersiell avel är det fortfarande 

oklart vilka riktlinjer hästavelsorganisationerna har 
att rätta sig efter. Klart är ändå att någon reglering av 
hästaveln från statens sida, annat än möjligen på rena 
missbildningar och medfödda defekter, inte kommer 
att ske av EG-rättsliga skäl. Missbildningar och defek-
ter kommer förmodligen att regleras med någon form 
av rapportkrav så småningom och inte som nu med 
en förebyggande hälsokontroll. Nu vilar ansvaret på 
näringen och avelsorganisationerna måste själva se till 
att upprätthålla en hög standard med sunda och håll-
bara hästar. För travets del anser jag ändå att staten 
har en skyldighet att ta ett långsiktigt ansvar gällande 
hållbarhet och sundhet i rasen, eftersom den reglerar 
tototillståndet. Det måste ligga i statens intresse att en 
sport som genererar stora skatteintäkter bedrivs med 
hållbara djur som i möjligaste mån får vara skadefria. 
Det kan åstadkommas genom att bedriva ett långsik-
tigt avelsarbete och använda rätt djur i aveln utvalda 
genom någon form av avelsvärdering eller premiering. 
Vi vet också att sunda och hållbara djur kan prestera 
bättre vilket i sin tur generar en högkvalitativ sport 
och ett bra spel ……och mer skattepengar! Hjulet är 
i rörelse.

Motstridigt skärper EU-landet Frankrike sina regler
Framgångarna på travsidan med bra sport och spel 
har och har haft en enorm betydelse för hela häst-
näringen. Sverige hade knappast haft den positio-
nen inom travsporten i dag om man inte taktiskt och 
metodiskt genom avelsvärdering valt ut de mest läm-
pade avelshingstarna. Man har samtidigt tagit ansvar 
för en travavel ur ett långsiktigt perspektiv och inte 
låtit de kommersiella krafterna helt och hållet få 
styra. Svensk avelsvärdering har också visat sig vara 
vetenskapligt helt korrekt och framstående travna-
tioner som Frankrike har insett detta och försöker 
nu efterlikna det svenska systemet när de nu står 
i begrepp att skärpa sitt regelverk, såsom EU-land 
det är! Inför EU-lagen borde vi alla vara lika, eller?! 
Fransmännen kommer också att strama åt tyglarna 
ytterligare genom att även selektera sitt stomate-
rial. På så vis nås ett snabbare avelsframsteg men att 
selektera de avelsdjur som har stor genetisk sprid-

ning i populationen, det vill säga avelshingstarna, är 
ändå det som har störst betydelse. 

Vetenskapligt urval oslagbart
Att kunna använda de parametrar som vi genom 
forskning vet har hög arvbarhet, det vill säga hingstens 
prestationer, i kombination med härstamning, exte-
riör och veterinär beskrivning, vid urvalet av bra och 
sunda avelsdjur torde vara oslagbart. Att till exempel 
låta sig beundras av en bra härstamning och acceptera 
sämre prestationer är i de flesta fall att bita sig själv 
i tummen. Sambandet mellan hållbarhet och presta-
tion är också glasklart. Kunskapen om att de hingstar 
som precis tagit sig över ribban för att bli godkända i 
avelsvärderingssystemet inte i något fall blivit varken 
utomordentligt eller extremt bra avelshingstar, visar 
också vikten av att även framöver premiera och upp-
muntra till strategisk prestationsavel.

Avelsmålen viktiga i ny modell
Även om de svenska travhästuppfödarna är mycket 
duktiga i sin utövning ska man komma ihåg att de 
avelshingstar som hittills funnits i kommersiell avel 
åtminstone har uppfyllt vad vi kan kalla en minimi-
nivå. Ribban får under inga omständigheter sänkas 
och förhoppningsvis får vi ett nytt system som också 
tar hänsyn till och premierar god prestationsavel. Där-
för är det viktigt att vi fortsättningsvis får bra styrme-
del som stimulerar och säkerställer ett bra och lång-
siktigt avelsarbete. Det som har tagit 100 år att bygga 
upp kan annars mycket snabbt raseras. Kan vi enas om 
en bra modell som skapar förutsättningar för att nå 
avelsmålen kommer vi att få njuta av en högintressant 
travsport även i framtiden. 

Ulrika Lundberg
Genralsekreterare
ulrika@asvt.se

Ledare

Nu slopas lagen om avelsvärdering

Prestationsavel måste gynnas 
i en framtida modell 

M
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Sveriges ledande hästfoder!

Betäckningssiffrorna fortsätter 
att vika. De senaste sju åren 
(1999-2005) har betäcknings-
siffrorna minskat med hela
 36 procent.

arhågorna att betäckningssiff-
rorna även i år skulle sjunka 
besannades när språngrul-

lorna räknats samman. Då konsta-
terades att 4 447 ston betäckts med 
hingstar uppstallade eller listade i 
Sverige under året. Det är 539 färre 
ston jämfört med förra året. Det 
innebär en nedgång med hela 11 pro-
cent sedan i fjol.

Antalet svenskregistrerade ston 
betäckta i utlandet har förvisso ökat 
något de senaste åren vilket med-
för att kullstorlekarna inte minskar 
riktigt lika snabbt som betäcknings-
siffrorna. Antalet registrerade varm-
blod har under perioden 1999-2004 
minskat med drygt 30 procent, från 
5 061 hästar i kullen födda 1999 till 
cirka 3 530 i 2004 års kull (prelimi-
när siffra). 

Snabb minskning
Från början av 1970-talet och fram 
till 1990 visade svensk travhäst-
avel en starkt uppåtgående trend. 
Fler och fler ston betäcktes för varje 
år och allt fler avelshingstar impor-
terades från framförallt USA. År 
1990 betäcktes 8 696 ston, vilket är 
det högsta antal ston som någonsin 

betäckts i Sverige. År 1993 var siff-
ran nere i 5 565 ston, vilket innebär 
en minskning med hela 36 procent 
på tre år!

Fortsätter minska
Efter 1993 startade åter en upp-
åtgående trend fram till 1998, då 

7 007 ston betäcktes. Efter 1998 har 
betäckningsantalet minskat igen fram 
till 2005, då det bara betäcktes 4 447 
ston. Så få ston har inte betäckts i 
Sverige sedan mitten av 70-talet. 

I nästa nummer av Travhästen 
redovisas samtliga hingstars individu-
ella betäckningssiffror. 

Årets betäckningssiffror 
nere på 1975 års nivå

F
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Ulrika Lundberg
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irka åtta mil söder om Stockholm i hjärtat av 
Sörmland ligger Norrby, ett av landets större 
travstuterier. Här huserar toppförärvaren 

och Elithingsten Super Arnie som stått uppstallad 
på Norrby sedan avelsdebuten 1991. Han har säll-
skap av uppstickaren Gentle Star som inhandlades 
av kvartetten KGB, Berndt Lindstedt, Mats Ander-
son och Anders Bredberg själv år 2003. Fram till slu-
tet av sommaren hade de båda avelshingstarna även 
sällskap av Texas som på grund av ålder och svik-
tande hälsa då fick sluta sina dagar. När Travhästen 
kommer på besök ligger en vacker gravsten i bohus-
granit på bron utanför stallet och som så småningom 
kommer att förgylla Texas grav på gården.

Hingstar och avelsston står kungligt uppstallade 

Stil, funktion 
och kvalité

hos Anders Bredberg på Norrby Säteri
Röda boxgaller och hästhuvuden i mässing pryder 

stallinredningen på Norrby Säteri. 15 år har gått 
sedan inredningen kom på plats men här doftar 

fortfarande trä från boxarna och den röda färgen 
lyser glänsande och inbjudande.

C

Tema: Stallinredning

Av tradition byggs de flesta travstall enkla och rationella. Stallen ska vara funktionella, enkla att 
sköta och underhålla men också därför att så har man ”alltid” byggt och inrett stall. Några alterna-
tiv har heller inte funnits på marknaden.
Idag är utbudet annorlunda. Det traditionella utbudet av väggar i furuplank och galvaniserade 
boxgaller har kompletterats med nya träslag, målade eller smidda galler och tillbehör för det där 
lilla extra. Som hästhuvuden i mässing eller ornamenterade galler. Den som renoverar eller byg-
ger nytt i gammal stil kan dessutom hitta inspiration och gamla delar hos byggnadsvårdsfirmor eller 
nytillverkat efter gamla förlagor.

Anders Bredberg driver Norrby Säteri och föder upp Brick-
hästarna. När han letade ny boxinredning för 15 år sedan fick 
han specialbeställa utomlands.

TEXT OCH FOTO: 

Ulrika Lundberg

ulrika@asvt.se
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i den ståtliga ladugårdsbyggnaden från 1895. För 
dagen är den dock tom på grund av den årliga stor-
rengöringen med högtryckstvätt och desinficering. 

– Vi brukar alltid tvätta stallet i september när 
betäckningssäsongen är över och de flesta hästarna 
åkt härifrån eller fortfarande kan vara ute på bete, 
säger Anders Bredberg som äger och driver Norrby 
Säteri samt är uppfödare till Brick-hästarna.

Inredning med känsla och funktion
Det doftar rent och fräscht och en aning trä i stallet, 
man kan knappt tro att stallinredningen faktiskt har 
15 år på nacken.

– När jag var tvungen att byta ut den gamla box-
inredningen i början av nittiotalet bestämde jag mig 
för att bygga så ljust och trevlig som möjligt. Man 
vistas ju trots allt här ganska många av dygnets tim-
mar och att ha det snyggt omkring sig ökar om inte 
annat trivseln. Då, för 15 år sedan, var jag nog pion-
jär på området med rödlackade boxgaller. Det fanns 
inte heller någon sådan att få tag på i Sverige, utan 
inredningen fick jag specialbeställa från utlandet. 

Numera går det att få färglackade boxgaller i prin-
cip från alla boxtillverkare i Sverige och de flesta har 
också satsat på exklusiva detaljer som ger stil och 
elegans. Hästhuvudena i mässing, som pryder varje 
box i stallet på Norrby, ger ett stilfullt intryck och 
den detaljen ger verkligen stallet det där lilla extra.

– Jag fick idén med hästhuvudena från ett besök 

i USA där det är mer vanligt att man smyckar sina 
stallar. Huvudena lät jag specialgjuta efter en modell 
som en konstnär tog fram åt mig. Det var ett kom-
plicerat förfarande eftersom man vid gjutningen var 
tvungen att göra en form för varje hästhuvud och 
här finns ju så många som 82 stycken!

Ask är starkt och hållbart
Fyllnaden i fronter och mellanväggar som används i 
boxarna är i ask. Det är ett starkt och hållbart träslag 
och som också behåller sin ljusa träfärg även om det 
lackas eller oljas. Det till skillnad mot ek som mörk-
nar betydligt vid behandling. En annan fördel är att 
hästarna inte verkar vilja gnaga på inredningen. Den 
är förvisso stålskodd på de ytor som hästen naturligt 
kan få tag och gnaga på men det finns i princip inte 
ett enda bitmärke på träet någonstans.

Minimalt foderspill med foderbord
När ekonomibyggnaden byggdes om 1964, för att 
inhysa hästar istället för nötkreatur, bibehöll man 
foderborden och den takräls som fodervagnar dragits 
på. Det har gjort att man idag har en praktisk lös-
ning på utfodring, gjord efter de förutsättningar som 
tidigare fanns, och utfodringen kan skötas snabbt 
och rationellt med minimalt foderspill. 

– När vi gjort jämförelser med utfodring inuti box-
arna så har foderåtgången ökat med cirka 20 procent 
på grund av att grovfodret oftast sprids ut i boxen av 

- Jag fick idén med 
hästhuvudena från ett 
besök i USA där det 
är mer vanligt att man 
smyckar sina stallar.

Trots att det gått 15 år är box-
inredningen med rödlackerade 
galler och fronter och mellan-
väggar i ask fortfarande fräsch. 
Boxarna kröns av specialgjutna 
hästhuvuden i mässing som ger 
stallet det där lilla extra.

Tema: Stallinredning
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Tema: Stallinredning
hästen själv och då blandas med ströet. Följden blir 
då att många hästar ratar fodret och foderspill blir 
ett faktum, säger Anders.

Både vid utfodring av grovfoder och kraftfoder 
används rälsen i taket. Storbalarna lyfts upp med 
hjälp av ett spel och hösilaget rullas sedan ut på 

Smakprov 
från Norrby Säteri

foderbordet. För kraftfodret används en fodervagn 
som dras på rälsen. I boxfronten mot foderbordet 
finns en öppning där hästen kan sticka ut huvu-
det när den vill äta. Dessa v-formade öppningar är 
saxade längs foderbordet så att hästarna inte kan 
komma åt varandra om de väljer att äta samtidigt. 
Det gör att djuren är lugna och harmoniska samti-
digt som de har en visuell kontakt med andra hästar.

– Det har visat sig vara mycket positivt särskilt 
om man får in någon ny häst som är lite svår att få 
att äta tillräckligt. Den påverkas av de andra häs-
tarna som står och äter vilket leder till att den själv 
blir mer nyfiken på fodret, säger Anders Bredberg. 

Det gamla matbordet behölls när ladugården byggdes om från 
kor till hästar och har bidragit till en praktisk lösning på utfodring 
som ger minimalt med foderspill.

De 86 
hästhuvudena 

i mässing är 
specialgjutna.

Även i seminstallet finns den röda 
boxinredningen med väggar i ask.
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dag är många människor mer medvetna och 
mer intresserade av att bevara och restaurera 
sina hus och byggnader. Det har öppnat en 

marknad för återanvändning av byggnadsmaterial 
och många företagare har specialiserat sig på äldre 
byggnadsmaterial. En av dem är Joakim Emanuels-
son som driver Qvesarum Byggnadsvård AB. Från 
början handlade det om byggåtervinning av fram-
för allt äldre återbruksmaterial av kulturellt intresse. 
Sedan några år tillbaka har företaget kompletterat 
verksamheten med en egen nisch – nytillverkat efter 
gamla modeller.

– Det har blivit allt svårare att få tag på gammalt 

I Qvesarum utanför Höör i Skåne finns en 
guldgruva för den som söker det där lite 
extra till sitt stall. I gömmorna finns både 
gammal stallinredning och nytillverkat efter 
gamla förlagor.

Tema: Stallinredning

Nytt efter 
gamla förlagor

I

Joakim Emanuelsson driver Qvesarums Byggnadsvård där man 
bland annat kan hitta nya och gamla lyktor till stall och hus.
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idag, slit- och slängperioden är över, och det går inte 
att överleva på att bara sälja gammalt, säger Joakim 
Emanuelsson.

I den gamla stenladugården på den skånska lands-
bygden säljs därför allt från nytillverkade glasve-
randor och smidesgrindar till små dörrstoppar och 
toalettpappershållare. Det mesta i gammal stil och 
hämtat från svenska förlagor. Men det finns också 
begagnat byggmaterial som till exempel gamla föns-
terbågar och ytter- och innerdörrar.

Gammal stallinredning
Men om det blivit allt svårare att hitta gammal 
inredning till hus så är det ännu svårare att hitta 
material till stall. Därför är det mesta som finns när 
det gäller stallinredning hos Qvesarum nytillverkat.

– Vi gör oftast våra modeller efter svenska förlagor 
men sedan låter vi tillverka produkterna utomlands, 
säger Joakim Emanuelsson.

I lagret finns gjutjärnskrubbor, spiltavskiljare 
och sadelhängare efter svenska modeller men också 
exempelvis ornamenterade boxgaller. Pollare för 
uppbindning, krokar, stallfönster i smide, ventiler i  
gjutjärn, gammaldags stall- och gårdslyktor är annat 
man kan hitta i butiken.

Kunder inspierar
– Jag är ingen häst- eller stallkille själv men jag får 
mycket inspiration och idéer av folk som kommer 
hit, säger Joakim.

Ett sådant exempel är det spanskinfluerade box-
gallret som byggmästaren Håkan Lindskog fastnade 
för och som tillverkas och saluförs genom Qvesa-
rums Byggnadsvård AB. Ett annat exempel är en 
modifierade variant på en sadelhängare av gammal 
svensk militärmodell. Den var det en annan kund 
som hade önskemål om att få utformad lite annor-
lunda och nu finns även den i produktsortimentet.

Smakprov 
från Qvesarums Byggnadsvård AB

I den gamla ladugården finns en skattgömma för den som sö-
ker gammalt byggnadsmaterial eller nytillverkat i gammal stil.

En gammaldags vägglykta.

En smideskrok för grim-
mor, sele eller huvudlag.

Hos Qvesarum går det att hitta nytillverkade stall-
fönster gjorda efter gamla förlagor.

En stegrande häst kröner kaminen. Dörrklocka för hästfrälsta.

TEXT OCH FOTO: Lena Karlsson  lena@asvt.se

En uppbindningsstolpe krönt med 
ett hästhuvud.

- Jag är ingen häst- eller stallkille själv 

men jag får mycket inspiration och idéer 

av folk som kommer hit

Tema: Stallinredning
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Tema: Stallinredning

Rustikt och originellt i 
tegel och smide

är dottern i familjen Lindskog började nå 
framgångar i ponnyhoppning med bland 
annat SM-medaljer blev stallet på den 

gamla gården för litet. Det slumpade sig så att grann-
gården blev till salu och nu bor familjen på sin nya 

gård några 100 meter från den gamla. Där bygg-
des bland annat nytt stall och ridhus. Stallet byggde 
Håkan Lindskog själv och med sig i byggandet hade 
han erfarenheterna från det gamla stallet.

-Jag byggde det nya stallet på fritiden och det fick 

Håkan Lindskog är byggmästaren som gillar den gamla stilen. Därför blev det naturligt 
att välja inredning och material som gav ett nytt stall med rustik och originell charm och 
en kontinental känsla.

N

Matilda Lindskog trivs precis som hästarna bra i det nya stallet.

TEXT OCH FOTO: 

Lena Karlsson

lena@asvt.se
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ta 8-9 månader. Därför kunde mycket av utformning 
och lösningar växa fram efter hand.

Det nya stallets exteriör utformades i enlighet 
med skånsk byggtradition, rappades och målades i en 
ljus gulbeige ton med gröna dörrar och fönsterbågar. 
Från boningshuset ser man tvärs över den lilla inner-
gården till stallet där hästarna gärna tittar ut genom 
de öppningsbara fönstren. Fönstren saknar galler, i 
bågarna sitter istället säkerhetsglas.

– Galler för fönstren tar bort mycket ljus och det 
är dessutom klumpigt.

Dessutom har Håkan Lindskog valt att sätta in 
fönster i trä och inte i metall.

– Jag har svårt för aluminiumfönster. Trä ger en 
härligare känsla.

Rustikt och kontinentalt
Invändigt är det 280 kvadratmeter stora stallet rus-
tikt och med influenser från kontinenten genom 
valet av byggmaterial och boxinredning. Stallet rym-
mer elva boxar, en väl tilltagen stallgång, spolplatta, 
tvätt- och torkrum, foderkammare, sadelkammare 
och toalett med dusch. Väggarna är i huvudsak 
murade med återanvända gamla tegelstenar.

– I samband med att vi rev ett gammalt huskvarter 
inne i Skurup kunde jag ta vara på det gamla teglet 
som jag sedan använt.

Men först fick sonen i familjen och hans kompi-
sar hjälpa till att knacka ren 36 000 tegelstenar från 
gammalt murbruk… 

Tegel och smide i kombination
Idén till boxinredningen kommer från Spainen och 
han fick Qvesarum att intressera sig för att ta fram 
modellen med de smidda, ornamenterade gallren.

– Att det skulle vara tegelväggar hade jag redan 
klart för mig. När jag sedan fann smidet kändes det 
helt rätt, det passade så bra ihop.

Smidesgallren i till exempel dörrarna komplet-
terades med furuvirke  som sedan laserades med en 

- Galler för fönstren tar bort 
mycket ljus och det är dess-
utom klumpigt.

Håkan Lindskog byggde det nya stallet själv och många 
lösningar växte fram under byggtiden.

Familjen 
Lindskogs 
stall knyter väl 
an till skånsk 
byggtradition 
kompletterat 
med egna 
idéer och 
praktiska 
lösningar.

Rustikt och med gammaldags charm - åldrat tegel, smidesdetaljer och laserad furu 
passar väl ihop.
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blandning av linolja och terpentin. Han såg också till 
att gallren i dörrarna gjordes öppningsbara.

Personligt med praktiska lösningar
Tillsammans har valet av utformning, byggmaterial 
och boxinredning skapat ett stall exklusivt och per-
sonligt stall utan att man för den skull gjort några 
avkall för praktiska lösningar. Bland smarta lös-
ningar finns exempelvis en taklucka i varje box som 
används för att släppa ner halmen från skullen rakt 
ner i boxen. Det sparar arbete och minskar beho-
vet av sopning i stallet. Tvätt- och torkkammaren är 

Smakprov 
från Lindskogs stall

stor med möjlighet att både spola av och torka blöta 
täcken.

Toalettens utforming, däremot, har nog inget trav-
stall sett maken till. Med tegelväggar och kommod 
i trä och betongglas som duschvägg blir det en lyxig 
känsla att gå på toa.

I direkt anslutning till stallet finns också ett väl 
tilltaget garage. Det döljer inga bilar utan gocarts 
och där Håkan och sönerna håller till och mekar. 
Närheten mellan de olika delarna är medveten:

– Vi har gjort hela byggnaden till en familjegrej 
där det är nära mellan varandras aktiviteter.

– Jag har 
svårt för 

aluminium-
fönster. 

Trä ger en 
härligare 

känsla.

Toalett med lyx-känsla.

Alla detaljer vid familjen Lind-
skogs nya stall är väl genom-
tänkta, som här stalldörren 
med smidda beslag. Nytillverkade gjutjärnskrubbor efter gammal modell.

Tema: Stallinredning
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Länktips

Ett urval med länktips för den som är på jakt efter ny, annorlunda, 
exklusiv eller gammal stallinredning och tillbehör till både gård 
och stall.

www.hammars.se - stallinredning
www.bruksbalken.se - stallbyggnader, färger
www.jaba.se - stallinredning
www.myrbymekaniska.se - stallinredning
www.antikviteter.net - samlingssida med bl a företag 
som säljer gammalt.
http://jump.to/westergrens - stallinredning i gjutjärn

Interiören från ett nybyggt stall utanför Nyköping. Stallet har plats för fyra 
hästar med boxinredning från Myrby. Hästägaren har valt ek, som ännu är 
obehandlad, som fyllning i boxväggarna. 
Förutom boxarna rymmer stallet spolspilta och selkammare. Den gamla åter-
vunna dubbeldörren till selkammaren ger ett elegant och exklusivt intryck. 
Teglet på väggarna är egentligen ett tunt kakel.
Till stallet hör också ett väl tilltaget foderrum med  möjlighet till lagring av 
både grovfoder och kraftfoder.

I det här nybyggda stallet har hästägaren valt 
att inreda med boxar från Myrby med ek som 
fyllning. FOTO: Ulrika Lundberg

De eleganta dubbeldörrarna döljer 
ingången till selkammaren. 
FOTO: Ulrika Lundberg

Tema: Stallinredning

Lyxigt stall för fyra
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ASVT Just nu
asvt@asvt.se

Avelsvärderingen
ASVT jobbar i tätt samarbete med STC i frågan om avelsvärde-
ringen i framtiden. Just nu tittar man på vilka möjligheter som 
finns juridiskt att bibehålla någon typ av avelsvärdering av trav-
hingstar. Den första december försvinner det statliga kravet på 
avelsvärdering av hingstar som verkar i kommersiell avel.

Trottex auktioner
I skrivande stund har Trottex just haft sin sedvanliga Kriterie-
auktion. Snittpriset blev 77 772 kr och medianen 55 000 kr. För-
säljningsprocenten ökade till 79 procent och alla redovisade siffror 
är all time high för Kriterieauktionen. Trots detta är det oroväck-
ande att så många som 223 hästar såldes under medelpriset. 

Keepitinthefamily 
i Svenskt Trav Oaks!
Stort för Hingstdepån var att Electra Skift, dottern till Keepit-
inthefamily, slog till och vann Svenskt Trav Oaks. Hon visade på 
mycket gott löphuvud när hon svarade ut anfallande Lotuschic 
upploppet ner. Travhästen riktar ett särskilt grattis till uppföda-
ren tillika delägaren Kent Carlsson från Eskilstuna

I detta nummer av Travhästen introduceras en ny vinjett i tidningen där vi kommer att 
rapportera direkt från ASVT:s pågående arbete.

Strategimötet i Sundsvall 26 augusti
Samtliga styrelseledamöter i ASVT, 
Trottex och AHAB deltog i ett strategi-
möte i Sundsvall i augusti. Där diskutera-
des framtida mål för Avelsföreningen med 
döttrar. En analys av nuvarande situation 
gjordes och begrepp såsom styrka, svag-
heter, mål och vision bearbetades. En 
rad frågeställningar diskuterades också, 
såsom vad kan vi göra bättre, vad ska för-
eningen aktivt arbeta med framöver och 
hur ska organisationen se ut? Detta kom-
mer ASVT:s styrelse att arbeta vidare med 
under hösten och vintern. Avslutningsvis 
fick ledamöterna lyssna till Tommy Söder-
berg, coach för svenska fotbollslandslaget, 
som föreläste om målfokusering och team-
bildning.

Travpolitiskt arbete
ASVT:s har tillsamman med RST (Riksförbundet Sveriges 
Travhästägare) och TR (Travtränarnas Riksförbund) skickat 
en skrivelse till STC:s styrelse. Den har rubriken ”Otill-
räckliga prispengar sänker svensk travsport” och innehåller 
en tydligt linje om att det behövs mer prispengar i vardags-
travet. Vardagstravet utgör cirka 2/3 av alla tävlingsdagar 
men erhåller endast 1/3 av prispengarna. I skrivelsen påtalas 
också att kostnadsökningen för att hålla en häst i professio-
nell träning inte längre står i proportion till intäktsmöjlighe-
ten, det vill säga prispengarna. Prispengarna är den enskilt 
största faktor som har störst betydelse för travsportens och 
avelns utveckling framöver. Är inte hästägarna villiga att 
satsa på nya unghästar försvinner uppfödarnas kunder och 
travaveln minskar.

Samarbetet med RST och TR har pågått sedan i våras 
och tillsammans utarbetas nu en konkret handlingsplan och 
åtgärdslista som förslag till att stimulera och öka hästägandet. 

Årsmötet
ASVT:s föreningsstämma och årsmöte kommer 

att hållas 18 mars 2006 i Stockholm.
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tatens veterinärmedicinska 
Anstalts sektion för blodpro-
dukter har funnits på Håtuna-

holm sedan 80-talet då den flyttades 
från Stockholm. Idag finns närmare 
50 hästar, 100 får, 10 kvigor och 35 

höns på gården som alla lämnar blod. 
Hästarna är nästan övervägande 

varmblodstravare. Det finns någon rid-
häst, en nordsvensk och ett par kall-
blod i de olika flockarna. Personalen 
strävar efter att få in så unga hästar 

som möjligt och det är betydligt fler 
travhästar än ridhästar som slås ut vid 
tidig ålder och inte duger på tävlings-
banan. Men ingen häst tas emot till 
skänks.

– Vi köper uteslutande in våra häs-

Hästen 
i människans tjänst

På gården Håtunaholm i Upplands-Bro lever ett 40-tal före detta travhästar ett 
behagligt dagdrivarliv i hagen. Men de har två viktiga uppgifter – att producera 
blod för humansjukvården och rädda livet på fölungar.

S

Karin Olsson, Louise Treiberg Berndts-
son och Viktoria Bergman i hagen med 
en av de hästar vars blod både hjälper 
humansjukvården  men också fölungar att 
överleva.
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tar och de lämnar sedan aldrig gården 
utan förblir här livet ut, säger Karin 
Olsson, ansvarig för djurinköpen.

De äldsta hästarna är runt 25 år, de 
yngsta runt 3-4 år. Genomsnittsåldern 
ligger runt 15 år. Det är travhästar av 
alla sorter, från auktionsdyringen som 
inte infriade förhoppningarna till V75-
hästar som sprungit in miljoner.

Alla lämnar blod som sedan används 
på sjukhus och laboratorier för att 
odla olika typer av prover, s k odlings-
substrat, eller för att ställa diagnoser. 

– Blod är näringsrikt och bakterier 
gillar näring. Det har också visat sig att 
vissa typer av bakterier gillar hästblod 
bättre, säger Louise Treiberg Berndts-
son, veterinär på SVA:s virologiska 
avdelning.

7-8 liter blod varje gång
Hästarna tappas på 7-8 liter blod åt 
gången. Det kan tyckas mycket men 
en häst har omkring 40 liter blod i 
kroppen. Sett till mängden tappas häs-
tar inte på en större mängd åt gången 
än en människa som lämnar blod. En 

häst som kommer ny till gården får 
inte lämna blod förrän den stått i 
karantän, testats och befunnits frisk. 
Den får också successivt vänja sig vid 
proceduren med blodtappning. Tapp-
ningen sker i ett särskilt rum i den 
byggnad på Håtunaholm där substra-
ten produceras. Samtidigt som häs-
tarna tappas på blod får de lite godsa-
ker att äta. Genom åren är det bara en 
häst som inte vant sig vid rutinen att 
bli tappad.

– Varje häst lämnar blod var 14:e 
dag och dess emellan har de det bara 
oförskämt bra, säger Viktoria Berg-
man, som ansvarat för hästarna skötsel 
på Håtunaholm sedan starten.

Lugnt utan stress
De 47 hästarna står vintertid på tre 
olika stall och går ute om dagarna i 
mindre flockar. Sommartid går de ute 
dygnet runt och så länge som betestill-
gången är tillräcklig. Stallen är tradi-
tionella med främst spiltor men även 
boxar och en mindre lösdrift.

– Hästar vänjer sig vid det mesta 
och gillar rutiner. Här är det lugnt, de 
går i sin flock och det är ingen stress, 
säger Viktoria Bergman.

Hästarna har inga andra aktiviteter 
på schemat. Här finns inga hästfräl-
sta tjejer i stallen. Av hänsyn till kra-
ven på hög kvalité, frihet från smitta 
och renhet på produkterna undviks 
besökare eller studiebesök. Gården är 

dessutom en isolerad karantänsgård 
dit inga främmande djur får komma. 
Allt för att undvika olika smittor eller 
sjukdomar.

– Det här är en population som 
varit homogen under cirka 20 år. De 
skulle bli otroligt sjuka om vi får in 
något här, säger Viktoria Bergman.

Därför går också nya hästar i karan-
tän för sig under 4-5 veckor innan 
de släpps in i någon av de etablerade 
flockarna.

Räddar livet på föl
För att driva verksamheten vid 
Håtunaholm krävs tillstånd.

– Även om vi inte bedriver någon 
form av djurförsök här så krävs det 
ändå tillstånd eftersom vår verksamhet 
faller under samma regelverk. Därför 
har vi ett så kallat etiskt tillstånd och 
som ges av Uppsala djurförsöksetiska 
nämnd, säger Karin Olsson.

Sedan ett par år tillbaka har flera 
av de så kallade serumhästarna fått 
en ny viktigt uppgift – att rädda livet 
på fölungar som av olika orsaker inte 
fått i sig den livsviktiga råmjölken. I 
råmjölken finns bland annat anti-
kroppar för immunförsvaret. Nu 
producerar SVA en fölplasma som 
framställs med hjälp av hästarna på 
Håtunaholm och det har tidigare 
inte funnits någon svensk produkt på 
marknaden.

– Det är en dyr produkt att ta fram; 
den kräver hästar, kunskap och utrust-
ning för rening. Det är sådana resurser 
som SVA har, säger Louise Treiberg 
Berndtsson.

Ger en bättre start
Louise Treiberg Berndtsson har sam-
arbetat med Håtunaholm i framtag-
ningen av fölplasman när det bland 
annat gällt vilka hästar som ska använ-
das och hur plasman ska testas. Den 
fölplasma, som SVA nu producerar 
och som finns tillgänglig via veterinär, 
innehåller höga och kontrollerade hal-
ter av de viktiga immunoglobulinerna 
men också antikroppar mot rotavirus 
och influensa. Genom att ge en liter 
fölplasma till föl som fått ingen eller 
för lite råmjölk kan man rädda livet på 
den eller förbättra dess start. 

Fotnot: Travhästen kommer att publicera en 
mer ingående artikel om fölplasma i början 
av nästa år.

TEXT OCH FOTO: 

Lena Karlsson

lena@asvt.se

– Vissa typer av bakterier gillar hästblod 
bättre, säger veterinär Louise Treiberg 
Berndtsson.

Veronika Berg-
man har ansva-
rat för skötseln 
av hästarna på 
Håtunaholm 
sedan starten.
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er-Anders Gråberg är tävlings-
människa. Han älskar att vinna, 
hatar att förlora. Under upp-

växten i Järfälla utanför Stockholm 
sysslade han med de flesta idrotter 
utom ishockey.

– Jag har alltid tävlat och provat alla 
möjliga idrotter. Utom ishockey. Det 
gjorde för ont.

Han var helt enkelt för liten och det 
fungerar inte i ishockey. Alla andra 
växte dessutom om honom i storlek 
och längd. Idag är det just hans kropp 

som är en av nycklarna till framgången 
som jockey.

– Som alla andra tycke jag väl i 13-
årsåldern att hästar var rätt äckligt. 
Men på landet i närheten av Vaxholm  
där vi bodde på somrarna byttes korna 
ut mot galopphästar och man kom 
ändå att hänga en del i stallet, se på 
och så småningom börja hjälpa till.

Fastnade för hästar
En dag undrade galopptränaren om 
inte Per-Anders och hans syster ville 

lära sig rida. Förutom galoppörerna 
hade tränaren också någon ponny. 

– Det visade sig att jag hade mer 
talang än syrran… 

Per-Anders Gråberg fastnade för 
hästarna och farttjusningen i galop-
pen. Redan när han var runt 14 år 
började han rikta in sig mot att bli 
jockey. Fritiden tillbringades på Täby. 
Efter årskurs nio var han ganska skol-
trött och hans föräldrar hade inget 
emot att han tog ett sabbatsår.

– Nu har det hunnit bli 16 ”sab-

Montésporten är på frammarsch. Speciellt växer den som tävlingsgren för tjejer. Men en av de mer 
framgångsrika ryttarna är kille och har sina rötter i galoppen - Per-Anders Gråberg. Med sig in i 
sporten har han erfarenheten från galopploppen som professionell jockey.

Per-Anders Gråberg

 Monté  
- ny utmaning för galoppjockey

P

Två segrar 
har det blivit 

i år för Stefan 
Hultmantränade 

Energetic och 
Per-Anders 

Gråberg, profes-
sionell jockey 

som också rider 
monté. 

FOTO: Claes 
Kärrstrand
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batsår”. Nu är jag fullt medveten om 
att jag måste sätta mig på skolbänken 
någon gång igen men än så länge har 
karriären som jockey gått framåt varje 
år, säger han.

Sedan fem-sex år tillbaka hjälper 
Per-Anders Gråberg Janne Malmborg 
att rida hans hästar i träning och löp. 
Därutöver är han frilansande jockey 
över hela Skandinavien och rider de 
löp han får. Som en motsvarighet till 
travets catchdrivers. Bland annat har 
han vunnit två championat på Täby 
och är segerrikast på banan just nu. 
Hur länge han kommer att fortsätta 
som jockey kan han inte svara på idag. 
Det beror bland annat på hur länge 
kroppen håller.

– Peppar, peppar, jag har hittills inte 
brutit något ben. Om man kan hålla 
sig skadefri kan man klara sig ganska 
länge. Men den dagen då mina kunder 
inte längre vill ha mig eller jag känner 
att jag tappat vinnarinstinkten – då är 
det dags att lägga av.

Ny utmaning
Innan dess hoppas han ha fått sin 
dröm om att rida i USA förverkligad.

-– Jag har tidigare varit i Amerika 
fem vintrar i rad och det vore väldigt 
roligt att få visa vad jag kan där. Jag 
tror jag duger men än har jag inte fått 
chansen, säger Per-Anders Gråberg.

Däremot har han mött en ny utma-
ning i monté, travsportens nya, väx-
ande gren. Hittills har han ridit ett 15-
tal lopp och en hel del kvallopp. Den 
bästa häst han hittills fått chansen på 
är Stefan Hultmans Energetic.

– Jag vill gärna utveckla mitt täv-

lande i monté. Än så länge befinner 
jag mig på hobbynivå när det gäl-
ler montén. Jag är nybörjare och har 
mycket kvar att lära om travsporten. 
För även om det känns att jag har 
stora fördelar som jockey finns också 
många nackdelar mot de kollegor jag 
rider mot och som sysslat med trav i 
kanske 10-15 år.

Till sina fördelar räknar han dels sin 
fysiska styrka från åren som professio-
nell jockey, dels erfarenheten från de 
1000-tals galopplopp han ridit.

– Taktikmässigt rids loppen inom 
galoppen och i montén på samma sätt. 
Det som skiljer är tempobedömning 
och att det är mycket tekniskt annor-
lunda. En montéhäst måste jag som 
ryttare balansera och stödja på ett helt 
annat sätt.

Stöd och balans
Per-Anders Gråberg har valt att 
använda sin galoppsits i montén även 
om han rider med något längre stiglä-
der än i galoppen.

– Jag står ju uppe på hästen och när 
lädren var för korta kände jag att jag 
inte kunde ge hästen tillräckligt stöd. 
Med lite längre läder kan jag jobba 
mer med ben och knän för hästens 
balans.

Helt okontroversiell har Per-Anders 

FAKTA:
Namn: Per-Anders Gråberg.

Ålder: 31.

Yrke: Jockey.

Familj: Hustru och dotter på 2 år.

Bor: Villa i Åkersberga.

Intressen: Familjen, hästar i sig, 

golf på sommaren (9,8 i handicap), 

slalom på vintern.

Bästa montéhäst som han ridit: 

Energetic.

Statistik galopp per 

den 18/10 2005:

315  35 - 40 - 41   3 230 874 kr.

Statistik monté per den 

18/10 2005:

15  4 - 2 - 4  251 550 kr.

Gråberg inte varit i montésporten. 
Många gillar inte hans ridstil, den 
upplevs som onödigt tuff och med 
små marginaler. Ibland renderar den 
också i böter och avstängning som på 
Örebro tidigare i år. Men han menar 
att i montélopp finns inte begreppet 
halvspår. Där finns bara hästbredder 
att ta hänsyn till.

– Många montéryttare och tränare 
är enkelspåriga, helt enkelt för att de 
är vana från sulkylopp. Det har jag full 
respekt för men jag som kommer in 
ny i sporten ser saker på ett annat sätt.

Tight i loppen
Han menar att de delar i reglementet 
som rör monté borde skrivas om och 
anpassas mer till galoppens regelverk.

– Jag vet till exempel att de franska 
montéryttarna rider lika tight som vi 
gör i galoppen. Där släpper de inte 
en centimeter till grannen. Däremot 
accepterar jag att det är andra spö-
regler i montén.

Oavsett kommer han att fortsätta 
rida monté och det optimala vore att 
rida galopp och monté i Sverige på 
sommarhalvåret när det tävlas som 
mest här och tillbringa vintrarna i 
Frankrike.

– Att få rida där nere för svenska 
tränare vore kanon…

TEXT: 

Lena Karlsson

Per-Ander Grå-
berg är jockeyn 
som varvar 
galoppen med 
monté. Fyra seg-
rar på 14 starter 
har det blivit i år. 
”I montén är jag 
fortfarande på 
hobbynivå och 
har en del kvar 
att lära men det 
är en utmaning” 
säger han.
FOTO: Claes 
Kärrstrand
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rets Kriterieauktion hölls 
liksom förra året på Scandic 
Infra City i Upplands Väsby. 

Auktionen hade i år kortats till tre 
auktionsdagar från fjolårets fyra 
dagar. Trottex hade i år också arbetat 

för att de olika försäljningsdagarna 
skulle bli så jämna som möjligt för att 
skapa ett stort intresse för hela auk-
tionen. Trots att det kördes trav på 
både Åby och Boden under torsda-
gens auktion fanns det gott om trä-

nare på plats redan under auktionens 
första dag. 

”All time high”
Under Kriterieauktionen såldes 79 
procent av de hästar som kom upp 

Aldrig har försäljningsprocenten, medelpriset eller den totala försäljningssumman varit 
högre än i år på Kriterieauktionen.
–Hästmaterialet har trots allt förbättrats i tider då allt annat gått ner och vi får mycket 
bättre hästar till våra auktioner, säger Ulrika Lundberg, ASVT:s generalsekreterare.

Trottex
Text: Sara Blomhage, Lena Karlsson

sara.b@asvt.se

Rekordsiffror 
på årets Kriterieauktion

Årets Kriterieauktion var Säffleamatören och uppfödaren Lennart Nilssons första. 
80 000 kronor fick han för His Dream (Spotlite Lobell-Dream of Peace). 
FOTO: Lena Karlsson

Å



Travhästen nr 5 • 2005 25

i auktionsringen, vilket innebar en 
ökning med 7 procentenheter jämfört 
med 2004 års siffror. Försäljnings-
procenten har aldrig varit högre på en 
Kriterieauktion.

Även det totala medelpriset slog 
nytt rekord. Efter 334 sålda häs-
tar landade medelpriset på 77 772 

kronor jämfört med  74 802 kronor 
förra året. Medelpriset varierade inte 
mycket under de olika dagarna utan 
höll sig på en relativt jämn nivå, se 
tabell.

Medianpriset för de sålda hästarna 
blev 55 000 kronor, vilket är 10 000 
kronor högre än vid förra årets Kri-

terieauktion. Under tre dagar såldes 
hästar för närmare 26 miljoner kro-
nor, vilket även det var rekordsiffror.

Dyraste hästarna sålda olika dagar
De tre dyraste hästarna såldes alla 
på varsin auktionsdag. Under lör-
dagen ropade Peter Untersteiner 

Årets Kriterieauktion som hölls i Scandic Infra Citys lokaler i Upplands Väsby bjöd på rekordsiffror. FOTO: Claes Kärrstrand

Många hästar rönte stort intresse vid visningarna innan auktionen.
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in Pine Chip-sonen Triumf Amok 
för 470  000 kronor (u: Atresure), 
uppfödd av Ulrich Bermsjö. Under 
torsdagen klubbades Benderupp-
födningen Dandie Palema (Cre-
dit Winner – Agneta Palema) för 
410 000 kronor och på fredagen 
inhandlades Supergill-dottern Vill du 
Candy (u: Sweet As Candy), uppfödd 
av Sverre Gustafson, Ringön AB och 
KB Verkön, för samma summa.

Under torsdagen såldes 27 hästar 

Triumf Amok blev auktionens dyraste häst. Pine Chip-sonen ropades in av Peter Untersteiner för 470 000 kronor. FOTO: Claes Kärrstrand

(16 procent) för 100 000 kronor 
eller mer och för fredagen och lör-
dagen var motsvarande siffror 
26  (15 procent) respektive 23 häs-
tar (16 procent).

– Under torsdagen ströks flera 
mycket bra hästar som man kunde 
förvänta sig skulle ha legat högt i 
pris. Det påverkade naturligtvis 
också snittpriset även om det är 
svårt att säga i vilken grad, säger 
Ulrika Lundberg.

Rekord för årets auktioner
Sammanlagt såldes hästar för 38,1 
miljoner kronor under årets auktio-
ner. Det kan jämföras med 2004 då 
den sammanlagda försäljningssum-
man stannade på 32,7 miljoner under 
året och 2003 då den blev 31,4 mil-
joner.

Trots att siffrorna nådde rekord-
höjder var många uppfödare besvikna 
över att de inte fått bättre betalt för 
sina ettåringar. Många fick inte alls 

Olle Goop tyckte att hästarna på 
årets Kriterieauktion var i fin 

kondition. FOTO: Lena Karlsson

Inte utan min fluga… Visaren 
Göran Larsson som vanligt 
elegant i vit skjorta och svart 
fluga. FOTO: Lena Karlsson
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betalt för vad det kostat dem att föda 
upp unghästen. Hade uppfödaren 
sedan oturen att få ett stoföl blev 
förlusten ännu större, då det återigen 
visade sig att intresset för att äga ston 
är lägre jämfört med att äga hingstar.

Mycket arbete inför auktionen
Lennart Nilsson från Säffle hade för 
första gången en ettåring till salu på 
Kriterieauktionen. Hingsten efter 
Spotlite Lobell och Dream of Peace 
köptes slutligen av Årjängstränaren 
Tom Horpestad för 80 000 kronor. 

– Jag är ganska nöjd. Mindre ville 
jag inte låta honom gå för men jag 
hade nog hoppats på att få mer betalt 
eftersom det var ett så stort intresse 
för hästen på visningen, säger Len-
nart Nilsson.

Han hade förberett sig och hästen 
noga inför auktionen. Tränat hingsten 
mycket på hemmaplan i att ledas och 
visas upp. En hel del puts och ans 
krävdes också för att presentera en så 
fin häst som möjligt för intresserade 
spekulanter.

– Jag trodde nog inte att det skulle 
vara så mycket jobb inför en auktion, 
säger Lennart Nilsson.

Hästar i fin kondition
Olle Goop gjorde flera köp under 
Kriterieauktionen. Bland annat köpte 
han Supergill-dottern Vill Du Candy 
undan Sweet As Candy som sonen 
Björn vann Stochampionatet med.

Han imponerades av unghästarna:
– Hästarna är i väldigt fin kondition. 

De är väl skötta och väl hanterade. 
Det märks att många har lagt ner sig 
för att kunna visa upp hästarna på ett 
bra sätt, säger Olle Goop.

Trottex fick beröm från flera håll 
för genomförandet av årets Kriteri-
eauktion och många var nöjda med 
lokalerna vid Scandic Infra City.

– Auktionen får ett högt betyg, det 
finns ingen auktion som kan mäta sig 
med den här, säger en större uppfö-
dare med erfarenhet från stora auk-
tioner i USA, Frankrike och Italien.

Jörgen Westholm och Stefan Melander tillbringade som vanligt mycket tid med att granska och mäta 
unghästarna på visningarna under auktionsdagarna. Stefan Melander avstod dock från att handla – en 
protest mot minskat antal tävlingsdagar på Solvalla. FOTO: Lena Karlsson

Kriterieauktionens resultat
 torsdag  fredag  lördag Totalt

Antal hästar 168 168 143 478

Sålda 111 130 93 334

Strukna 25 11 17 53

Åter 32 27 32 91

Medelpris (kr) 76 270 76 046 81 978 77 772

Malin Karlsson bjöd på ett uppskat-
tat showinslag med sin bordercollie. 
FOTO: Lena Karlsson

Bear My Escape (Smasher-Henny A.) 
ropades in av Rainer Björkroth för 
100 000 kronor. 
FOTO: Claes Kärrstrand

– Hästarna är i 

väldigt fin kondition. 

De är väl skötta och 

väl hanterade.
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Årets upplaga av Kriterieauk-
tionen bjöd också på en upp-
skattad branschmässa med allt 
från foder till träningsmaskiner.

ässans utbud var varie-
rat och där fanns allt från 
vibrerande boxgolv till 

skinnkläder, foder och resor med tra-
vanknytning. Thomas Hansson var en 
av utställarna och visade Horse-trai-
ner, en träningsmaskin med rullband 
för hästar. Han var ganska nöjd med 
mässdagarna och konstaterade att flera 
tränare visat intresse för maskinen som 
han tidigare bland annat sålt till Lutfi 
Kolgjini och elitryttaren Malin Baryard.

– Vi var tidigare i Dubai och fick 
faktiskt sälja två maskiner till shejk 
Mohammad.

Benny Grafström marknadsförde 
bland annat sina olika vagnar och sul-
kys på mässan.

– Man säljer inte så mycket på en 
sådan här mässa utan det handlar mer 
om att visa upp sig och göra reklam 
för sina produkter, säger Benny Graf-
ström.

M

Varje dag anordnades också ett 
seminarium. Mycket uppskattat blev 
seminariet med Stig H Johansson 
under torsdagen. Cirka 300 personer 
lyssnade till den personliga intervjun 
där Stig H Johansson öppenhjärtligt 
berättade om sitt liv som travtränare. 
Intervjun leddes av Håkan ”Lillis” 

Olsson. Fredagens seminarium hand-
lade om moms- och skattefrågor för 
den som tävlar utomlands och på lör-
dagen berättade Jörgen Hölmark om 
tanken med det nya aktivitetsstallet 
”Active Stable”. I det förra numret 
av Travhästen publicerades också en 
artikel i detta ämne. 

Thomas Hansson visade upp träningsmaski-
nen Horse-trainer. FOTO: Lena Karlsson

Benny Grafström gjorde bland annat reklam 
för sin välutrustade tryckvagn. 
FOTO: Lena Karlsson

Stig H bjöd på sig själv
i öppenhjärtlig intervju
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Stig H bjöd på sig själv
i öppenhjärtlig intervju

Gymnasieelever tävlar
Nu dras en ny utbildningstävling för gymnasieskolorna 
igång genom Hästsportens ungdomssatsning. Syftet är att 
eleverna ska sporras att vilja lära sig mer om trav, att delta 
i träning och tävling med travhästar och att öka intresset så 
att eleverna fortsätter med travsport även efter gymnasie-
tiden.

Tio skolor med 48 skolhästar som tränas för start i under-
visningen är anmälda till tävlingen som kallas Gymnasie-
ligan. På www.ungdomstrav.nu går det att läsa mer om täv-
lingen. / LK

Travhästen 
följer spelutvecklingen
Så här såg spelet ut vecka 39.

Spelform Mkr Procent
V 75 73,2 0,2 
V65 ons 16,5 2,2 
V65 sön 9,2 62,0
V5 17,5 0,9 
DD 38,8 2,8 
LD 5,0 
V/P 32,5 16,5
Komb 1,7 -28,3
Trio 8,3 -19,9
Tvilling 3,3 9,4 
V3 1,4 3,2 
Totalt 207,1 6,4

Till och med vecka 39 har ATG omsatt 8 426 miljoner 
kronor, jämfört med 8 453 miljoner kronor föregående år. 
En skillnad på -0,3 procent.

Expertmöte 
om okänd 
nervsjukdom
En okänd nervsjukdom som krävt att 26 hästar fått avlivas 
i år förbryllar experterna. Teorierna om vad som orsakar 
sjukdomen är flera och en av dem är att det finns en kopp-
ling till foder och foderkvalité.

SVA har hållit ett expertmöte kring sjukdomen. Syftet 
var dels att dela och diskutera den information som finns, 
dels att se hur man ska arbeta vidare för att lösa problemet.

Sjukdomen yttrar sig genom att hästarna bland annat 
drabbas av överkotning på bakbenen. Mellan åren 1998 och 
2000 inträffade sjukdomsfall i fyra stall. Sedan dess har få 
nya fall uppträtt tills i år då en ny kulmen nåtts. / LK
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Ett av 2005 års nyblivna Elitston 
heter Spend A Bunch.
Av hennes tio avkommor i täv-
lingsbar ålder kan fem titulera 
sig miljonärer.

omas Bertmark, Stall K.G.B., 
köpte Spend A Bunch på 
auktion som ettåring 1988.

– Jag älskade stammen, Nutmeg 
Lobell hade då bara lämnat Buck-
finder, men Bonefish var i ropet och 
mödernet gav hårda, tuffa tävlingshäs-
tar vilket jag var intresserad av, berät-
tade Bertmark till Travronden 2004.

Super Bowl-sonen Buckfinder, 
som tillhörde en stenhård årgång 
innehållande Mack Lobell, Napo-
letano, Spotlite Lobell med flera, 
tog sina tyngsta titlar som tvååring, 

då han även travade världsrekord. 
Han kom sedan att verka som avels-
hingst i Danmark. Förutom denne 
har Nutmeg Lobell lämnat Feel the 
Motion (e. Super Bowl), som tjänade 
$453 000 och vann Merrie Annabelle 
och American National 1997. Hel-
systern Broadway Diamond tjänade 
$279 000 och har själv lämnat dug-
liga travare såsom Dreamlands Chip 
(e. Pine Chip) och Muscles Onbroad-
way (e. Muscles Yankee). Nutmeg 
Lobells syster Ima Lula var också en 
klar plusvariant, vinnare av Hamble-
tonian Oaks 1976. Hon tog för övrigt 
ytterligare 51 segrar i karriären, som 
omfattade 126 starter, innan hon till 
sist stannade med $638 000 på kon-
tot. Hennes dotter Keystone Impala 
har lämnat Brads Photo, vinnare av 
Oslo Grand Prix 2002.

– Jag tror att jag betalade $50 000 

för Spend A Bunch när jag köpte 
henne. Hon sattes i träning hos Con-
tinental Farm, men varför hon aldrig 
kom till start minns jag faktiskt inte, 
säger Tomas Bertmark.

Sattes i aveln
Istället betäcktes hon som treåring 
med Bertmarks egen hingst Armbro 
Goal. Resultatet blev Dirty Linen, en 
tämligen misslyckad häst, som senare 
såldes vidare som amatörhäst.

Effect Unknown nådde större 
framgång, även om han hade ganska 
långt till stjärnstatus. Han slet ihop 
knappt $170 000 under en karriär 
som sträckte sig långt upp i åren. 
Effect Unknown fanns bland annat i 
träning hos Jacqueline Ingrassia, som 
med Goalfish år 2000 blev den första 
kvinnliga tränare och kusk att vinna 
ett Triple Crown lopp, Yonkers Trot.

Travhästen presenterar:

Spend A Bunch  
e. Bonefish-Nutmeg Lobell e. Speedy Crown Född 1987 i USA, importerad 1993. Ostartad.

Uppfödare: Herb & Irving Liverman, Quebec, Kanada  Ägare: Stall K.G.B.

E litsto 2005

T

Nervige men oerhört kapable Indian Trail i sin karaktäristiska stil i ett lopp på Jägersro med Åke Svanstedt i sulkyn. Indian Trail är femte 
avkomman till Spend A Bunch. FOTO: Thomas Blomqvist.
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För Bertmark – Stall K.G.B. – täv-
lade tredje avkomman Five Alarm 
som två-, tre- och fyraåring i USA. 
Som treåring segrade han i finalen av 
New Jersey Sire Stakes. Sommaren 
1997, när hästen var fyra år gammal, 
köptes den för $100 000 till Norge 
av Atle Hamre för dennes hästägares 
Öyvin Nydals räkning. Som femår-
ing slutade Five Alarm tvåa bakom 
stallkamraten Giant Touchdown i 
Rikstotos Europamatch på Bjerke 
under Oslo Grand Prix-dagen, där 
han också travade rekordet 1.12,4ak. 
Två veckor senare tog han sig via 
en fjärdeplats i försöket till final av 
Lilla Elitloppet på Solvalla, där han 
dock galopperade bort sig. Innan 
han såldes vidare till Nederländerna 
och Hennie Grift hann Five Alarm 
med att vinna Femåringsmatchen på 
Åby på fina 1.13,6a/2 140 meter. Via 
Nederländerna exporterades han hös-
ten 1998 vidare till Tyskland.

Nervöse eleganten Indian Trail
Spend A Bunch togs till Europa och 
Frankrike, där hon på Bertmarks 
domäner i Normandie födde sin 
fjärde avkomma, Hot Water.

– Han visade inget extra och såldes 
som treåring, säger Tomas Bertmark.

Någonting extra kan man dock 
kalla Indian Trail, femte avkomman.

– Han kom över till USA som ett-
åring och tränades upp där. Det var 
en storstegad häst, som inte riktigt 
passade för träningen där borta. Han 
återkom till Sverige som treåring och 
jag satte honom i träning hos Stig H 
Johansson.

Det blev dock ingen riktig fason på 
Indian Trail, som såldes vidare. Via 
Rune Sörensen och Flemming Jensen 
blommade den smått nervöse Indian 
Trail upp hos Åke Svanstedt, där han 
på senare år gått fram som en riktig 
segermaskin inom rikstoton.

Överglänser alla
Till USA skickades även Spend A 
Bunchs första dotter, Just Passing By. 
Hon tjänade en miljon som treåring 
utan att vinna lopp och togs till Sve-
rige som fyraåring men infriade ald-
rig förväntningarna och såldes vidare 
till Italien. Där gjorde hon ett par 
starter innan hon betäcktes.

Klingon Star har tävlat hyggligt, 
dock utan att visa några stjärntenden-
ser. Level Fortytwo kom aldrig till 

start, men sedan...
...kom Needles’n Pins. Hon har 

överglänst samtliga sina syskon. Som 
tvååring travade hon svenskt rekord, 
radade upp segrar och etablerade sig 
som ledande i kullen. En position hon 
behöll ifjol, där dubbla E3-triumfer 
noterades. Hon avrundade säsongen 
med en hedervärd andraplats i sto-
avdelningen av Gran Premio Orsi 
Mangelli. Sommaren och hösten som 
fyraåring har det dock varit mest 
bakslag för Needles’n Pins, som miss-
lyckades i såväl Stochampionats- och 
Derbykval, där hon tog chansen mot 
hingstarna.

Valde fel häst…
Needles’n Pins klubbades bort för 
300 000 kronor på Kriterieauktionen 
2002, där Tomas Bertmark sålde två 
hästar: Needles’n Pins och Dahir de 
Prelong-sonen New Foundland.

– Jag ville sälja en av dem och tve-
kade länge. Needles’n Pins gick ut i 
ringen först och när jag tyckte att jag 
fick så bra betalt för henne ropades 
New Foundland tillbaka... Ett felval, 
kan man enkelt konstatera så här i 
efterhand.

Ett år yngre brodern One Man 
Show har för sin tränare Lutfi Kolgjini 
kommit igång med tävlandet så smått.

– Han verkade skaplig, men inte av 
den klass att jag tyckte det var någon 
idé att behålla honom, säger Bertmark.

Inte dräktig i år
Efter att ha gått tom i två år lämnade 
Spend A Bunch, som numera finns på 
Västerbo Stuteri, ett stoföl efter Ever 
Jet. Precis som sina två äldre helsys-

kon – båda miljonvinnande –  är hon 
röd till färgen…Då är det inte förvå-
nande att namnförslaget är Roses Are 
Red.

I år försökte man på nytt betäcka 
Spend A Bunch, men hon blev inte 
dräktig.

– Hon har en liten cysta i livmo-
dern som ger henne vissa problem, 
så vi beslöt att låta henne ta igen sig 
det här året. Sedan får vi se nästa år, 
säger Spend A Bunchs ägare Tomas 
Bertmark.

Samtliga avkommors 
resultat per den 27/9 2005:

Frågetecknen i resultatsammanfattningen 
avseende Five Alarm och Hot Water betyder 
att det inte gått att få fram andra- och tred-
jeplatsernas antal i deras karriärtotaler.

91 Dirty Linen (US)      
 h e. Armbro Goal
13: 0-0-2        -       $1 337
92 Effect Unknown (US)    
v e. Armbro Goal
178: 30-37-31   13,0aK*         $169 560
93 Five Alarm (US) 
exp. N-97, exp NL-98, exp DE-98       
 h e. Armbro Goal
53: 9-?-?        12,4aK*          Ð117 620
95 Hot Water 
exp. NL-02   v e. Demilo Hanover
63: 7-?-?        15,0aK  209 785 kr
96 Indian Trail  
v e. Ultra Ducal
45: 17-1-2       14,3aM*        1 079 550 kr
97 Just Passing By       
 s e. Ever Jet
44: 3-5-9        11,6aK  1 394 464 kr
98  Klingon Star   
v e. Ever Jet
27: 5-1-1        16,7aM*         137 500 kr
99 Level Fortytwo s 
e. Arnaqueur   ostartad
01 Needles’n Pins s 
e. Ever Jet
31: 13-4-4      1 2,3aK*        2 304 509 kr
02 One Man Show   
h e. Tap In
5: 2-1-1         15,1aK*         100 000 kr
05  Ej färdigregisterad    
s e. Ever Jet

11 avkommor 

TEXT:

Martin Källberg, 

Travronden

Needles´n Pins har överglänst alla sina 
syskon. FOTO: Thomas Blomqvist
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unskaperna om magsår hos 
häst tog ett stort steg framåt 
när man under 80-talets 

senare hälft fick tillgång till långa 
böjliga gastroskop med vilka mags-
lemhinnan kunde inspekteras. Först 
då fick man möjlighet att korrekt 
ställa diagnosen på levande hästar. 
Tidigare kunde studier av magsårsfö-
rekomst endast göras på obduktions-
material. 

Hästens magsäck har en volym 
av 10 till 15 liter och bekläds av två 
typer av slemhinna. Den övre halvan 
utgörs av så kallad kutan slemhinna 
vilket är samma typ av slemhinna 
som finns i foderstrupen. Den slem-
hinnetypen kan inte producera mag-
saft och har ett relativt dåligt skydd 
mot saltsyra. Den nedre halvan av 
magsäcken består av så kallad kör-
telslemhinna som har förmåga att 
producera saltsyra, slem och hormo-
ner. Denna slemhinna täcks av ett 
tunt men mycket effektivt sekret som 
skyddar det mot den sura saltsyran. 
Magsaften produceras hos hästar 
kontinuerligt med en hastighet av ca 
1,5 liter/timme och påverkas inte alls 
på samma sätt av födointag som det 
gör hos andra däggdjur. Detta är en 
anpassning till det faktum att hästar 
i det fria spenderar större delen av 
dygnen med att beta.

Förändringar i magsäcken
Magsår uppkommer när skyddsmeka-
nismerna i slemhinnan inte kan upp-
rätthålla ett tillräckligt försvar mot 
den sura magsaften. Magsår är vanli-
gast i den kutana slemhinnan men är 

inte på något sätt ovanligt i körtels-
lemhinnan. Vad är det då som gör att 
magsår är så vanligt hos sporthästar? 
Ett flertal förklaringsmodeller har 
framförts och någon enskild orsak 
är sällan möjlig att hitta. En studie 

Humanmedicin 

hjälpen för häst 
med magsår

Problematiken kring magsjukdomar som magsår är högaktuell just nu. Årets Nobelpris i medicin 
går till de två australiensiska forskarna som upptäckte magsårsbakterien Helicobacter pylori. Hos 
hästar har sambandet mellan bakterien och magsår inte helt kunnat visas även om färska studier 
kan peka i den riktningen.

Att hästar kan ha skador i magslemhinnan är känt sedan länge. Det är dock först de senaste 
årtiondena som man har börjat koppla ihop skadorna med symptom på sjukdom. 

K

Det är viktigt att se över utfodringsrutinerna om man har en häst med magsår. 
FOTO: Lena Karlsson
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Faktaruta 
En av de första studierna på ett större material när det gäller skador på mags-

lemhinnan av häst gjordes i början av 80-talet på avlivade galopphästar i Hong 

Kong och visade en förekomst av magsår på 66 procent. Hästar som kom direkt 

från aktiv träning hade mer magsår än de som i slutet av livet varit pensionerade. 

Undersökningen har följts av ett flertal andra undersökningar av fullblod världen 

över och upp till 93 procent av hästarna har visat sig vara drabbade.

Två studier av svenska aktiva travare har också visat på hög förekomst, dock 

lägre än hos fullbloden (40-45 procent). I en undersökning av 50 amerikanska 

hopphästar såg man en frekvens på 58 procent.

från 2002 har visat att två viktiga för-
ändringar inträder i magsäcken under 
arbete. För det första sjunker pH-vär-
det avsevärt när hästen går från skritt 
till trav. För det andra pressas magen 
ihop något vilket medför att den mag-
saft som alltid finns på botten av mag-
säcken i större utsträckning kommer 
i kontakt med den sämre skyddade 
kutana slemhinnan. Sammantaget gör 
detta att en större del av magsäcken 
kommer att utsättas för ett mycket 
lågt pH under arbetet. 

Utfodringsrutiner kan påverka
Vidare är hästen skapt för att beta 
gräs under större delen av dygnet. 
De flesta sporthästar utfodras dock 
endast under vissa tider på dygnet 
vilket gör att magsäcken under perio-
der står relativt tom. Då grovfoder i 
sig hjälper till att neutralisera mag-
saften kommer slemhinnan alltså 
att var mer utsatt under perioderna 
utan grovfoder. Experimentellt kan 
man lätt framkalla magsår genom att 
omväxlande svälta och utfodra häs-
ten. Hos hästar på bete, där magsäc-
ken kontinuerligt tillförs foder, är 
magsår mycket ovanligt. 

En annan orsak till magsår är medi-
cinering med antiinflammatoriska 
preparat som till exempel fenylbuta-
zon och flunixin. Risken verkar dock 
vara liten vid behandling med normala 
doser och normal behandlingstid.

Hos människor är magsår ofta för-
knippat med förekomst av bakterien 
Helicobacter pylori. Man har hos häs-
tar inte helt kunna visa samma sam-
band även om färska studier kan peka 
i den riktningen.

Saknar enhetliga symptom
En av svårigheterna med att diag-
nostisera magsår är avsaknaden av 
enhetliga symptom. Det finns hästar 
som har omfattande magsår men som 
uppvisar lindriga eller inga symp-
tom medan hästar med små slem-
hinneskador kan vara betydligt mer 
påverkade. De klassiska symptomen 
är dåligt hull, matt hårrem, dålig 
aptit, lindriga koliksmärtor, lös avfö-
ring och sänkt prestationsförmåga. 
Hos föl och unga hästar förekommer 
även salivering och tandgnissling. 

Diagnos med gastroskopi 
Den enda säkra metoden att ställa 
diagnosen magsår är att undersöka 

slemhinnan med ett så kallat gast-
roskop. Det är en kamera placerad 
i änden på en drygt tre meter lång, 
manövrerbar slang av ca 13 mm:s dia-
meter. Före undersökningen svälts 
hästen i 12-24 timmar för att inget 
foder skall finnas kvar i magsäcken. 
Efter injektion av ett lugnande pre-
parat, förs gastroskopet via näsborre, 
näshåla, svalg och foderstrupe ner i 
magsäcken. Magsäckens olika delar 
inspekteras sedan så noggrant som 
möjligt. Det är i princip aldrig möj-
ligt att inspektera hela magsäcken då 
en viss mängd magsaft alltid täcker 
botten. Den kutana slemhinna är 
emellertid, som tidigare nämnts, den 
slemhinna som oftast är angripen och 
den regionen av magsäcken går nor-
malt att undersöka i sin helhet. När 
undersökningen i magsäcken är klar 
inspekteras, då gastroskopet dras till-
baka, även foderstrupen eftersom sår 
i denna kan förekomma.

Humanmedicin i behandlingen
Huvudprinciperna vid medicinsk 
behandling av magsår har varit att 

dels försöka höja pH i magsäcken, 
dels stimulera slemhinnans för-
svar mot saltsyran. Ett flertal läke-
medel som utvecklats för männis-
kor har genom åren, med varierande 
framgång, använts till hästar. Den 
behandling som i försök visat sig 
mest effektiv och som idag är mest 
använd är medicinering med ämnet 
omeprazol, som är den aktiva sub-
stansen i Losec. Ämnet bromsar 
kraftigt körtelslemhinnans produk-
tion av saltsyra och höjer därmed pH 
i magsäcken. Omeprazol har effek-
tivt visat sig hjälpa till att läka mag-
sår men lika viktigt är ändringar i 
framför allt utfodringsrutiner om 
inte magsåren ska återkomma efter 
avslutad behandling. De klassiska 
råden är att i möjligaste mån redu-
cera kraftfodergivan samt att sprida 
ut utfodringstillfällena över dygnet. 
Även vissa tillskottsfoder som sägs 
öka magslemhinnans försvar mot 
magsyra, säljs på marknaden. De 
vetenskapliga bevisen för effekten 
hos dessa produkter är dock 
fortfarande motsägelsefulla.

Magsäckens 
utseende hos 
en häst utan 
magsår. Den 
ljusare slemhin-
nan i bildens 
högra del är den 
kutana slemhin-
nan medan den 
mörkare till 
vänster är den 
magsaftsprodu-
cerande körtels-
lemhinnan.

TEXT: 

Håkan Jonsson

klinikveterinär, 

ATG:s Hästklinik Åby
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taten kliver av avelsvärderingen 
första december i år. Det sedan 
Sverige blivit stämda i EG-

domstolen för att det svenska syste-
met inte varit förenligt med EU: s 
regler. En utredning har tillsatts för 
att se över vilket system Sverige ska 
ha i framtiden. Samtidigt arbetar 
andra länder som exempelvis Frank-
rike med att förändra sina avelsvär-
deringar till något som liknar det 
svenska.

– Vi tycker vi har haft bra regler 
och vi har försökt tänja dem så långt 

det varit möjligt. Nu granskar vi väl-
digt noga vad exempelvis fransmän-
nen gör, säger Ann-Christin Nykvist.

Eskil Erlandsson, (c), riksdagsman 
och ordförande i Svenska hästavels-
förbundet, ansåg att avelsvärderingen 
är en nyckel till de sunda, friska häs-
tar som föds upp i Sverige.

– Jag är besviken över att staten 
inte tagit tag i avelsvärderingsfrågan 
förrän nu när man haft chansen i 4-
5 år.

STC:s ordförande Patrik Sandin 
var tydligt oroad över travavelns 

utveckling och statens inställning till 
travsporten.

– Den vikande avelsfrekvensen är 
mycket alarmerande för framtiden. 
Det måste ske en dramatisk föränd-
ring av statens inställning till spor-
ten.

Han pekade på skrivningen i avta-
let mellan staten och sporten om 
att möjligheterna ska stärkas och att 
detta inte uppfyllts. Bo Dockered, 
ATG: s ordförande, instämde och 
påpekade att det är dags att återställa 
skatten till 1996-års nivå.

Vice statsminister Bosse Ring-
holm konstaterade att det var starka 
och rimliga argument som var svåra 
att säga emot. Men några konkreta 
åtgärder eller löften gavs inte. Inte 
heller blir det några satsningar på 
travsporten eller hästnäringen i 
höstpropositionen.

Vid paneldebatten på Färjestad som mer liknade en hearing deltog från vänster Bosse Ringholm, idrottsminister, Eskil Erlandsson, häst-
avelsförbundet, Ann-Christine Nykvist, jordbruksminister, Patrik Sandin, STC, Titti Jönåker, LRF och Bo Dockered, ATG.

TEXT OCH FOTO:

Lena Karlsson

Ingen statlig satsning 
på travsporten i höst

Avelsvärderingen är en het politisk fråga för hela Hästsverige 
idag. Hur den ska se ut i framtiden är en öppen fråga. Vid den 
paneldebatt som anordnades i samband med Unionstravet på 
Färjestad lovade jordbruksminister Ann-Christine Nykvist dock 
att Sverige även i framtiden ska ha ett bra system.

S
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• Statens krav på att en hingst skall vara 
avelsvärderad för att användas till andra 
ston än hingstägarens egna upphör 1 
december i år. Det innebär att höstens 
avelsväderingar genomförs enligt nuva-
rande regler medan det till våren kom-
mer att föreligga nya. Jordbruksverket 
håller just nu på att omarbeta före-
skrifterna gällande avelsverksamheten. 
Madeleine Emmervalls utredning om 
hur djurskyddsaspekterna kan tillvara-
tas i avelsarbetet har påbörjats och det 
första mötet kommer att hållas inom 
kort. Innan dessa två byggstenar är på 
plats saknas förutsättningar för utform-

ningen av den kommande avelsvärde-
ringen. 

Läget är alltså akut, inte minst med 
tanke på att Emmervalls utredning inte 
skall vara färdig förrän den sista januari 
nästa år och då står en ny avelssäsong 
inför dörren. STC arbetar tillsammans 
med organisationerna inom aveln för 
högtryck med frågan. I dagsläget finns 
många frågetecken att räta ut. Inga 
andra travländer är i dagsläget påver-
kade av detta, tvärt om pågår t ex i 
Frankrike ett arbete med att skärpa 
kraven på avelshingstar, och även ston, 
i avel.

Avelsvärderingen 
i framtiden

Genetisk undersökning 
– avelshingstarnas genetiska värde

Ny 
stambok

Stambokens band XX är nu klar. 
Efter ett uppehåll på fem år är 
den nya stamboken tryckt och fär-
dig. Den omfattar fyra band - två 
för ston och två för hingstar. Det 
finns ingen lucka i materialet från 
den förra stamboken vilket gör att 
man får helheten trots att det var 
några år sedan stamboken gavs ut. 
Stamboken är ett digert tryckverk 
på totalt cirka 4 000 sidor. Pri-
set är 700 kronor inklusive frakt. 
Detta torde för många uppfödare 
vara ett oumbärligt och efter-
längtat uppslagsverk att njuta av i 
höstmörkret. 

I samband med arbetet med avelsvär-
deringen i framtiden har agronomie 
doktor Thorvaldur Arnasson gjort en 
analys av den genetiska nivån på olika 
grupper av avelshingstar. Där framkom-
mer en tydlig och hög signifikant skill-
nad i avelsvärde mellan avelsgodkända 
hingstar och icke godkända hingstar 
som använts i aveln. Mätt i avelsindex 
var skillnaden i genomsnitt hela 8,3 
indexenheter. Detta visar tydligt att 
de som väljer att använda egna hings-
tar i aveln inte är så styrda av hingstens 

kvalitet. Det är troligtvis många andra 
faktorer som spelar stor roll i valet att 
använda en egen hingst, inte minst 
känslor för den egna hingsten. 

Den genetiska nivån uttryckt i med-
elindex är högre för hingstar utan 
avkommor än hingstar med avkom-
mor. En skillnad som till stor del kan 
förklaras av att medelåldersskillnaden 
mellan dessa grupper är nästan 8 år, så 
avelsframsteget kan till stor del förklara 
skillnaden i medelavelsvärde mellan 
grupperna. 

Hästpass
Hästpassen har fått ett nytt utseende. 
Framsidan är numera transparent och 
ändrad. Detta innebär att man kan se 
hästens namn utan att öppna passet, 
något som har varit efterfrågat. Den 
inplastade inlagan är ersatt med en 
grön sådan gjort på allväderspapper, 

vilket gör passet mer lätthanterligt. 
I dagsläget ligger leveranstiden på 

hästpassen under 14 dagar, men mot 
slutet av året kommer vi inte kunna 
klara detta. Anstormningen av ansök-
ningar är redan i dag stor och ökar 
hela tiden. Du som söker om hästpass i 

slutet av året får förvänta dig en längre 
leveranstid. Observera att de gamla 
hästpassen som bara består av en A4 
sida, inte är giltiga enligt EU:s före-
skrifter. Ny ansökan krävs.

Information från STC

Christina Olsson 
Avd. chef avel STC
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Keepitinthefamily-dottern 
Electra Skift visade i Svenskt 
Trav Oaks att hon tillhör de ab-
solut bästa bland stona i årets 
treårskull. 

tig H Johansson tränar Electra 
Skift men han valde att själv 
köra Lotuschic i Svenskt Trav 

Oaks. Istället blev det Erik Adielsson 
som satt upp bakom Electra Skift. 
Ekipaget tog utan problem hand 
om ledningen direkt efter start och 
försvarade den sedan bestämt och 
kunde enkelt hålla undan till slut före 

Lotuschic. Segertiden blev finfina 
14,3/2140am.

Utdelning på avelssatsning
Uppfödare och mannen bakom 
Electra Skift är före detta tennis-
proffset Kent Carlsson. Han har 
betäckt flera av sina ston med just 
Keepitinthefamily och fick nu på all-
var utdelning för sin satsning. Electra 
Skift har endast gjort åtta starter, 
vunnit fem av dem och tjänat 1,2 
miljoner kronor.

Keepitinthefamily har efter en lite 
trög avelsstart verkligen fått upprät-
telse under de senaste månaderna. 

Electra Skift 
vann Svenskt Trav Oaks!

Hingstdepån informerar
Text: Kristian Pellvik

kristian @asvt.se

Han ligger för närvarande sexa i tre-
årsstatistiken* och förutom Electra 
Skift har bland annat Findeers Kee-
pers imponerat vid sina V75-segrar 
under senaste tiden.

Fortsatta framgångar för Rite On Line

Rite On Lines lilla 3-årskull i Sverige 
med endast 23 hästar fortsätter att 
fira stora framgångar på banorna. Jör-
gen Westholms Rite On Track vann 
sitt uttagningslopp till Kriteriet efter 
en minst sagt imponerande avslut-
ning och Leif Witasps Born To Dance 
höll strålande som tvåa i sitt försök. 
I finalen hade dock ingen av dessa 

Electra Skift (e. Keepitinthefamily-Barbican) vinner Svenskt Trav Oaks för Erik Adielsson. FOTO: Claes Kärrstrand

S
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Hingstdepån just nu
Per den 2 oktober.

Keepitinthefamily: Far till årets Oaks-vinnare Electra Skift.
Rite On Line: Treåringarna har redan tjänat 45 000 kr i snitt, 
1:a bland debuthingstarna och på 4:e plats bland alla hingstar.
Armbro Trick: De 48 treåringarna har redan tagit 18 segrar. 
2:a bland debuthingstarna och på 14:e plats bland alla 
hingstar.
Malabar Circle Ås: Är själv i superform för dagen.Vann 
holländska storloppet Prijs der Giganten i överlägsen stil.
Fast Photo: Första kullen lovordas. Ettåriga Lotto (u. Dreams 
Come True) såldes för 400 000 kronor på Kriterieauktionen. 
2-åriga Kick Party (u. Joy Powder) gick 13,3ak på Red Mile.
Giant Chill: Red Chili Pirat fortsätter att imponera. Klarade 
sig oskadd från skengaloppen på Solvalla. Nu matchas han 
mot vinterns storlopp i Paris. 
Turbo Sund: Höll heroiskt som 3:a från dödens på Passio-
nate Kemp i Italien senast. Måste snart få en storseger….

Jörgen Westholm-tränade Rite On Track har utvecklats enormt 
senaste tiden. Här vid seger i sitt uttagningslopp till Kriteriet.
FOTO: Lars Jakobsson 

turen på sin sida. I perfekta slaglägen 1 800 meter 
kvar skyggade Born To Dance till när Robert Bergh tog 
upp med Bertuzzi, vilket föranledde att både Rite On 
Track och favoriten Kung Lavec stördes till galopp.

Båda hästarna är i kanonslag och vi hoppas på en 
snabb revansch!

Få men fina avkommor i Norge
I Norge är Rite On Lines framgångar minst lika stora. 
Där har han endast fyra avkommor i livet och två av 
dessa var med i norska Kriteriefinalen. Investor G.T. 
vann sitt uttagningslopp för Trond Skauen och Rite To 
Gold slutade tvåa i sitt försök. I finalen galopperade 
oturligt Investor G.T. bort sig, men Rite To Gold tog 
tredjeplatsen för sin kusk och tränare Eirik Höitomt. 
Rite To Gold har vunnit fem av elva starter och redan 
tjänat 353.000 norska kronor.

* per den 2 oktober
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Praktiskt ”kit” 
underlättar träckprov
På marknaden finns nu en ny produkt som förenklar för hästägarna när det gäller att 
kontrollera maskförekomsten hos hästar. ”Kollamasken” kallas produkten som tagits 
fram av Vidilab. Den består av en låda i vilket allt finns som behövs för att ta ett 
träckprov.  Även portot ingår och efter att provet är taget är det bara att lägga provet 
på postlådan.

– Stora stuterier som tar massor av prover och skickar in till oss kan sin hantering 
men hästägare med få hästar har ofta svårt att få rutin på provtagningen, säger Bitte 
Ljungström, Vidilabs laboratoriechef.

Numera anses att den tidigare rutinmässiga avmaskningen bör överges och istället 
försöka avmaska vid behov. Det sedan det visat sig att problemet med resistens bland 
olika maskar ökat.  /LK

Böter istället 
för avstängning
Ett nytt förslag till påföljdssystem som innebär att avstängning ersätts med bötesstraff 
vid dopning har utarbetats av STC i samarbete med Travtränarnas Riksorganisation.

Om förslaget antas blir det böter för allt som inte avsiktligt brott vid otillåten medici-
nering. Nuvarande system med avstängningsstraff har av många upplevts som orättvist 
ur flera aspekter.

Förslaget innebär att bötessystemet grundas på inkörda prispengar under föregående 
kalenderår. Om STC beslutar om det nya påföljdssystemet kan det tidigast börja gälla 
från och med 2006. / LK

Hästar ger 500 jobb

I Värmland omsätter hästnäringen 
omkring 950 miljoner kronor årli-
gen och skapar 500 heltidstjänster. 

Det visar en utredning om häst-
näringens samhällsekonomiska 
betydelse för region 5 som gjorts av 
Johan Quist. Utredningen pekar på 
de positiva effekter hästnäringen 
har men det framkommer också en 
del hotbilder som vikande siffror för 
avel och uppfödning, svårigheter att 
få ekonomin att gå ihop för tränare 
och andra hästföretagare samt de 
vattentäta skotten mellan olika gre-
nar inom hästsporten. 

/ LK

SVA satsar på häst och foder
Statens Veterinärmedicinska anstalt (SVA) har förstärkt kompetensen inom 
områdena häst och fodermedelshygien.

En professur i fodermedelshygien har tillsätts och Per Häggblom blir Nordens 
första professor i fodermedelshygien.

Det ökade antalet hästar har också fått SVA att öka kompetensen när det gäller 
infektionssjukdomar hos häst samt vid avdelningen för parasitologi genom anställ-
ningar av biträdande statsveterinär Gittan Gröndahl och laboratorieveterinär Eva 
Osterman-Lind. / LK

Handbok för 
hästföretagare
För att starta och driva hästföretag 
krävs förutom kunskap och stort 
intresse också kunskaper i företa-
gande. Hästbranschen är dessutom 
en näring där siffrorna i boksluten 
inte alltför sällan blir röda.

Nu har det kommit ut en hand-
bok i konsten att driva ett hästföre-
tag – Hästföretagaren – Att starta 
och driva företag inom hästnä-
ringen. Boken är skriven av Lars-
Gösta Nauclér och Arne Olofsson 
och tar upp centrala delar i hästfö-
retagande. Det handlar bland annat 
om affärsplaner, kalkyler, skatte- 
och försäkringsfrågor, juridik och 
marknadsföring. Till boken finns 
också en arbetsbok med praktikfall 
och övningar där man bland annat 
kan göra kalkyler i excelfiler. 

/ LK

Noll galopp på upplopp
Det ser inte ut som om det blir en ändring av regeln för upploppsgalopp 
utan nuvarande regel fortsätter att gälla.

För att harmoniera med övriga travländer i UET ändrades reglerna för 
otillåten gångart för några år sedan. Bland annat tilläts bara 20 meters 
galopp på upploppet. En ytterligare skärpning gjordes i år då STC:s sty-
relse beslöt att ingen galopp eller passgång skulle tillåtas på upploppet.

Ett par kontroversiella fall med galopp på upploppet satte fart på en 
diskussion om en ändring av reglerna. Nu höjdes röster för en återgång 
till de gamla reglerna som innebär att det är tillåtet att galoppera eller 
gå i passgång sammanlagt 150 meter vid två tillfällen. Under loppets 
sista 300 meter är dock gränsen 100 meter. / LK

Det ser ut som galopp på upploppet även i fortsättningen 
renderar i en diskvalifikation. FOTO: Claes Kärrstrand



Tio klara för 
tränarskolan

Höstens proffstränarkurs på Wången startar 31 oktober. Tio 
personer har antagits till kursen:

Per Engblom, Solvalla, Mikael Fagerberg, Halmstad, Carl-
Johan Jepson, Färjestad, Brian Jörgensen, Åby, Johan Lejon, 
Jägersro, Kristian Lindberg, Bergsåker, Paw Mahony, Åby, 
Claes Sjöström, Solvalla, Fredrik Tengstad, Romme, och Sören 
Östman, Skellefteå. / LK

Claes Sjöström, som här vinner med Tapinella, är en av tio på proffstränar-
kursen. FOTO: Thomas Blomqvist
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Segerstatistik
Avelshingstar med minst 50 avkommor, 3-7 år. 
Per den 30/9 2005.

 Antal Antal Seger- Ålders-
 avkommor segrar kvot fördelning  

 Antal Antal Seger- Ålders-
 avkommor segrar kvot fördelning 
 

Viking Kronos. 
FOTO: Claes Kärrstrand

1 Viking Kronos 141 102 72,34 3-5
2 Coktail Jet 122 63 51,64 3-7
3 Supergill 117 55 47,01 3-6
4 Pine Chip 144 65 45,14 3-6
5 Armbro Goal 60 27 45,00 4-7
6 Express Ride 224 99 44,20 3-7
7 Pearsall Hanover 84 37 44,05 3-4
8 Jobie Tempest 90 39 43,33 3-4
9 The Bad Boy 106 41 38,68 3-5
10 Alf Palema 536 203 37,87 3-7
11 Sierra Kosmos 53 20 37,74 4-6
12 Running Sea 189 69 36,51 3-7
13 Buvetier d’Aunou 116 42 36,21 3-6
14 Silver Pine 290 104 35,86 3-5
15 Spotlite Lobell 429 148 34,50 3-7
16 Super Arnie 549 188 34,24 3-7
17 Mack Lobell 76 24 31,58 4-5, 7
18 Ride The Night 285 89 31,23 3-5
19 SJ’s Photo 115 35 30,43 3-4
20 Gentle Star 155 47 30,32 3-5
21 Starchip Entrprise 179 54 30,17 3-4
22 Arnaqueur 55 16 29,09 5-7
23 Deliberate Speed 154 44 28,57 3-5
24 Easy Lover 68 19 27,94 3-4, 6
25 Tap In 327 91 27,83 3-6
26 Smasher 434 120 27,65 3-7
27 David Raymond 88 24 27,27 3-4
28 Turbo Thrust 513 139 27,10 3-7
29 Zoot Suit 130 35 26,92 3-7
30 Lindy’s Crown 598 160 26,76 3-7
31 Confident Victory 134 32 23,88 3-5
32 Go Hammering 76 18 23,68 5-7
33 Bolets Igor 68 16 23,53 3, 5-7
34 Shogun Lobell 115 27 23,48 5-7
35 Meadowbranch Lucky 163 38 23,31 3-5
36 Sugarcane Hanover 222 51 22,97 3-7
37 Earthquake 148 34 22,97 3-5
38 A Worthy Lad 118 27 22,88 3-5
39 Turnpike Taylor 75 17 22,67 5-7
40 Nordin Hanover 71 16 22,54 4-6
41 Speedy Tomali 139 31 22,30 4-6
42 Extrem 211 47 22,27 4-7
43 Keepitinthefamily 126 28 22,22 3-4
44 Huxtable Hornline 77 17 22,08 4-5
45 Good As Gold 100 22 22,00 3, 5, 7
46 Defi d’Aunou 113 24 21,24 3-7
47 Comets Tail 120 25 20,83 3-4
48 Dancer’s Victory 176 36 20,45 3-5
49 Meadow Road 240 48 20,00 3-7
50 Demilo Hanover 70 14 20,00 3, 5-6
51 Super Tilly 277 54 19,49 3-5
52 Giant Chill 532 103 19,36 3-7
53 Giant Force 322 61 18,94 4-7
54 Tamin Sandy 185 35 18,92 4-7
55 Shibur 214 38 17,76 3-7
56 Copiad 402 70 17,41 3-7
57 Foolish Crown 111 19 17,12 3-7
58 Gum Ball 211 36 17,06 4-6
59 Camino 78 13 16,67 4-6
60 Beseiged 144 24 16,67 3-6
61 Take Chances 54 9 16,67 3-4
62 Southern Newton 67 11 16,42 6-7
63 JR Broline 253 41 16,21 4-7
64 Continental Spirit 56 9 16,07 5-7

65 Zoogin 170 26 15,29 3-4
66 Dream Lover 266 40 15,04 3-7
67 Wall Street Banker 175 26 14,86 3-4
68 King Lavec 162 24 14,81 3-7
69 Buzzin Brian 184 27 14,67 3-5
70 Peace On Earth 178 25 14,04 3-7
71 Baron Karsk 248 34 13,71 3-7
72 Prince Mystic 73 10 13,70 6-7
73 Barbeque 155 21 13,55 3-4, 6
74 Västerbo Gracias 164 22 13,41 5-7
75 Armbro Kissed 97 13 13,40 3, 5
76 Vip Tilly 100 13 13,00 3-7
77 Embassy Lobell 174 22 12,64 5-7
78 Count’s Pride 156 19 12,18 3-7
79 On Guard 99 12 12,12 4-7
80 Kosar 143 17 11,89 3, 6-7
81 Self Confident 76 9 11,84 4, 6-7
82 Meadow Gallant 268 31 11,57 3-7
83 Dylan Lobell 97 11 11,34 3-4, 6
84 Progress Value 53 6 11,32 3
85 Foreign Office 480 54 11,25 3-7
86 Texas 54 6 11,11 6-7
87 Red Xing 54 6 11,11 3
88 Piper Cub 118 13 11,02 3-7
89 Super News 55 6 10,91 6-7
90 Callit 125 13 10,40 5-7
91 Activity 68 7 10,29 4-6
92 Gift Box 176 18 10,23 4, 6-7
93 Somatic 246 25 10,16 3, 5-7
94 Tres Solide L 100 10 10,00 3-5
95 Pale Amber 121 12 9,92 3-7
96 Backstreet Guy 152 15 9,87 4-7
97 Bravo Sund 71 7 9,86 5-7
98 Carmody Lobell 113 11 9,73 3-4
99 Firm Tribute 124 12 9,68 5-7
100 Lucky Tilly 117 11 9,40 3-7
101 Mr Drew 248 23 9,27 4-7
102 Victor Victor 79 7 8,86 3, 6
103 Market Leader 57 5 8,77 4, 7
104 Anders Crown 137 12 8,76 5-7
105 Choctaw Brave 59 5 8,47 5-6
106 Lord of All 71 6 8,45 7
107 Defiant One 79 6 7,59 5-7
108 Opus Broline 121 9 7,44 3-7
109 Atas Rocket 58 4 6,90 6-7
110 Clash Hammering 60 4 6,67 6-7
111 Rosalind’s Guy 91 6 6,59 3-5, 7
112 Napoletano 186 12 6,45 3-7
113 Suitcase 114 7 6,14 5-7
114 His Majesty 53 3 5,66 3, 5
115 Indus 90 5 5,56 3, 5-7
116 Why Not 57 3 5,26 5-7
117 Min Kaos 98 5 5,10 4-7
118 Union Shark 126 6 4,76 4-7
119 Shan Rags 85 4 4,71 6-7
120 Noble Tilly 112 5 4,46 4-7
121 Ideal Sund 68 3 4,41 4-6
122 Lillis Frisäng 84 3 3,57 5-7
123 Scott S Hanover 76 2 2,63 3-7
124 Ideal du Suede 76 2 2,63 5-7
125 Treasure Ås 77 2 2,60 3-5, 7
126 Pythagoras 85 2 2,35 4-6
127 Buck Newton 62 1 1,61 6-7
128 Mr Moxy 109 1 0,92 6-7
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Födda 2002, per den 2/10 2005
Rankad på snitt per registrerad avkomma.

Hingstar med minst 20 avkommor.

Fadershingst Antal Antal    Insprungna pengar 
Årgång 02 avkommor segrar Segerkvot Startat Procent Totalt Snitt  
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1 Express Ride (US) 49 27 55,10% 28 57,14% 4 550 102 kr 92 859 kr
2 Supergill (US) 30 11 36,67% 14 46,67% 1 869 383 kr 62 313 kr
3 Pine Chip (US) 75 39 52,00% 44 58,67% 4 243 867 kr 56 585 kr
4 Rite On Line (US) * 23 16 69,57% 13 56,52% 1 045 905 kr 45 474 kr
5 Buzzin Brian (US)  48 3 6,25% 13 27,08% 1 940 584 kr 40 429 kr
6 Keepitinthefamily (US)  40 5 12,50% 11 27,50% 1 543 200 kr 38 580 kr
7 Super Arnie (US) 104 30 28,85% 47 45,19% 4 010 590 kr 38 563 kr
8 SJ’s Photo (US) 75 21 28,00% 39 52,00% 2 491 917 kr 33 226 kr
9 Zoot Suit (US) 21 12 57,14% 14 66,67% 641 953 kr 30 569 kr
10 Muscles Yankee (US) 21 7 33,33% 12 57,14% 553 170 kr 26 341 kr
11 Buvetier d’Aunou (F) 43 16 37,21% 20 46,51% 1 128 506 kr 26 244 kr
12 Spotlite Lobell (US) 102 23 22,55% 49 48,04% 2 525 063 kr 24 756 kr
13 Trade Balance (US) * 38 7 18,42% 15 39,47% 908 175 kr 23 899 kr
14 Armbro Trick (US) * 48 18 37,50% 19 39,58% 1 125 795 kr 23 454 kr
15 Silver Pine (US) 61 10 16,39% 19 31,15% 1 425 454 kr 23 368 kr
16 Coktail Jet (F) 23 11 47,83% 12 52,17% 495 700 kr 21 552 kr
17 Smasher (US) 69 18 26,09% 25 36,23% 1 444 757 kr 20 939 kr
18 Viking Kronos (I) 30 8 26,67% 16 53,33% 620 050 kr 20 668 kr
19 Juliano Star (F) * 81 23 28,40% 35 43,21% 1 610 581 kr 19 884 kr
20 Turbo Thrust (US) 106 20 18,87% 48 45,28% 1 883 841 kr 17 772 kr
21 Gobernador (F) 29 8 27,59% 11 37,93% 502 965 kr 17 344 kr
22 General November (D) 20 4 20,00% 9 45,00% 346 300 kr 17 315 kr
23 Alf Palema (US) 98 20 20,41% 41 41,84% 1 653 702 kr 16 875 kr
24 Jobie Tempest (US)  32 6 18,75% 12 37,50% 515 588 kr 16 112 kr
25 Good As Gold 48 5 10,42% 14 29,17% 711 850 kr 14 830 kr
26 Comets Tail (US)  45 7 15,56% 19 42,22% 665 031 kr 14 778 kr
27 Starchip Entrprise (US)  93 21 22,58% 33 35,48% 1 248 950 kr 13 430 kr
28 Smok’n Lantern (US) * 85 14 16,47% 36 42,35% 1 009 017 kr 11 871 kr
29 Tres Solide L 48 2 4,17% 13 27,08% 560 000 kr 11 667 kr
30 Tap In (US) 75 7 9,33% 24 32,00% 860 893 kr 11 479 kr 
31 Zoogin 88 7 7,95% 19 21,59% 983 700 kr 11 178 kr 
32 Lindy’s Crown (US) 90 13 14,44% 25 27,78% 963 050 kr 10 701 kr 
33 Wall Street Banker (US)  81 9 11,11% 22 27,16% 813 136 kr 10 039 kr 
34 Barbeque (US) 60 7 11,67% 19 31,67% 593 681 kr 9 895 kr 
35 Carmody Lobell (US) 54 8 14,81% 12 22,22% 475 791 kr 8 811 kr 
36 Foreign Office (F)  71 6 8,45% 17 23,94% 589 130 kr 8 298 kr 
37 Running Sea (US) 63 7 11,11% 23 36,51% 520 283 kr 8 258 kr 
38 Giant Chill (US) 94 9 9,57% 28 29,79% 736 059 kr 7 830 kr 
39 David Raymond (US)  28 4 14,29% 6 21,43% 213 500 kr 7 625 kr  
40 Take Chances (US)  21 1 4,76% 5 23,81% 159 790 kr 7 609 kr 
41 Progress Value 34 4 11,76% 4 11,76% 257 000 kr 7 559 kr 
42 Gentle Star (N) 42 6 14,29% 12 28,57% 312 150 kr 7 432 kr 
43 Dancer’s Victory (US)  58 6 10,34% 18 31,03% 422 700 kr 7 288 kr 
44 Red Xing (US) 45 4 8,89% 12 26,67% 318 900 kr 7 087 kr 
45 Super Tilly 91 10 10,99% 32 35,16% 626 950 kr 6 890 kr 
46 Meadowbr. Lucky (US) 36 5 13,89% 8 22,22% 243 700 kr 6 769 kr
47 Pearsall Hanover (US)  39 4 10,26% 12 30,77% 259 249 kr 6 647 kr
48 Easy Lover 29 3 10,34% 8 27,59% 178 057 kr 6 140 kr
49 Victor Victor (US) * 56 3 5,36% 15 26,79% 327 550 kr 5 849 kr
50 Indian Silver (SF) * 48 1 2,08% 11 22,92% 277 014 kr 5 771 kr
51 His Majesty 39 0 0,00% 10 25,64% 208 500 kr 5 346 kr
52 Kosar (US) 26 2 7,69% 4 15,38% 138 786 kr 5 338 kr
53 Peace On Earth 63 4 6,35% 16 25,40% 331 725 kr 5 265 kr
54 Confident Victory (US)  41 4 9,76% 10 24,39% 207 713 kr 5 066 kr
55 Ride The Night (SF) 81 5 6,17% 22 27,16% 362 170 kr 4 471 kr
56 Kodac (US) * 36 0 0,00% 11 30,56% 160 542 kr 4 460 kr
57 Pale Amber 30 0 0,00% 2 6,67% 128 500 kr 4 283 kr
58 Robur (I) 21 0 0,00% 2 9,52% 85 807 kr 4 086 kr
59 King Lavec 58 2 3,45% 10 17,24% 229 100 kr 3 950 kr
60 Baron Karsk 51 4 7,84% 7 13,73% 188 000 kr 3 686 kr
61 Dylan Lobell (US) 24 0 0,00% 5 20,83% 85 607 kr 3 567 kr
62 Opus Broline 25 0 0,00% 2 8,00% 65 700 kr 2 628 kr
63 Earthquake (US) 29 1 3,45% 7 24,14% 67 500 kr 2 328 kr
64 Deliberate Speed (US) 45 2 4,44% 6 13,33% 83 587 kr 1 857 kr
65 Dream Lover  20 0 0,00% 3 15,00% 26 200 kr 1 310 kr
66 A Worthy Lad (CA) 25 0 0,00% 3 12,00% 14 600 kr 584 kr
67 Napoletano (US) 22 0 0,00% 2 9,09% 6 750 kr 307 kr
68 Meadow Gallant (US) 21 0 0,00% 2 9,52% 1 600 kr 76 kr
 Totalt 3445 560 16,26% 1137 33,00% 55 796 666 kr 16 196 kr
* = första årgången
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Födda 2001, per den 2/10 2005 
Rankad på snitt per registrerad avkomma.
Hingstar med minst 20 avkommor.
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Fadershingst Antal Antal    Insprungna pengar 
Årgång 01 avkommor segrar Segerkvot Startat Procent Totalt Snitt

1 Viking Kronos (I) 51 53 103,92% 42 82,35% 17 836 475 kr 349 735 kr
2 Pearsall Hanover (US) * 45 33 73,33% 29 64,44% 11 594 070 kr 257 646 kr
3 Muscles Yankee (US) 23 22 95,65% 18 78,26% 3 097 048 kr 134 654 kr
4 Coktail Jet (F) 29 22 75,86% 27 93,10% 3 747 688 kr 129 231 kr
5 Express Ride (US) 54 36 66,67% 42 77,78% 6 102 351 kr 113 007 kr
6 Alf Palema (US) 110 89 80,91% 80 72,73% 11 898 437 kr 108 168 kr
7 Supergill (US) 22 15 68,18% 21 95,45% 2 093 106 kr 95 141 kr
8 SJ’s Photo (US) 21 10 47,62% 19 90,48% 1 896 170 kr 90 294 kr
9 Super Arnie (US) 103 49 47,57% 80 77,67% 8 985 683 kr 87 240 kr
10 Lindy’s Crown (US) 101 60 59,41% 61 60,40% 7 321 835 kr 72 493 kr
11 Spotlite Lobell (US) 100 61 61,00% 79 79,00% 7 064 533 kr 70 645 kr
12 Jobie Tempest (US) * 58 33 56,90% 33 56,90% 3 837 814 kr 66 169 kr
13 Defi d’Aunou (F) 22 10 45,45% 12 54,55% 1 406 550 kr 63 934 kr
14 Buvetier d’Aunou (F) 30 11 36,67% 18 60,00% 1 652 841 kr 55 095 kr
15 Earthquake (US) 45 14 31,11% 25 55,56% 2 378 924 kr 52 865 kr
16 Running Sea (US) 39 20 51,28% 25 64,10% 1 936 442 kr 49 652 kr
17 Ride The Night (SF) 85 46 54,12% 46 54,12% 3 762 468 kr 44 264 kr
18 The Bad Boy 55 26 47,27% 32 58,18% 2 302 259 kr 41 859 kr
19 Silver Pine (US) 112 44 39,29% 73 65,18% 4 520 392 kr 40 361 kr
20 Harry’s Bar (US) 31 18 58,06% 21 67,74% 1 224 949 kr 39 514 kr
21 David Raymond (US) * 60 20 33,33% 35 58,33% 2 364 950 kr 39 416 kr
22 Smasher (US) 97 36 37,11% 51 52,58% 3 780 716 kr 38 976 kr
23 Copiad  95 22 23,16% 55 57,89% 3 688 222 kr 38 823 kr
24 Deliberate Speed (US) 59 28 47,46% 30 50,85% 2 205 725 kr 37 385 kr
25 Confident Victory (US)  36 8 22,22% 19 52,78% 1 288 377 kr 35 788 kr
26 Comets Tail (US) * 75 18 24,00% 49 65,33% 2 682 562 kr 35 767 kr
27 Speedy Tomali (US) 40 13 32,50% 22 55,00% 1 343 277 kr 33 582 kr
28 Turbo Thrust (US) 97 44 45,36% 60 61,86% 3 257 295 kr 33 580 kr
29 Buzzin Brian (US)  85 16 18,82% 54 63,53% 2 819 610 kr 33 172 kr
30 Felix Santana (D) * 32 9 22,58% 17 53,13% 1 053 073 kr 32 909 kr
31 Barbeque (US) 68 10 14,71% 41 60,29% 2 164 139 kr 31 826 kr
32 Mack Lobell (US) 20 9 45,00% 12 60,00% 623 500 kr 31 175 kr
33 Keepitinthefamily (US) * 86 23 26,74% 39 45,35% 2 659 020 kr 30 919 kr
34 Super Tilly 110 34 30,91% 66 60,00% 3 345 996 kr 30 418 kr
35 Starchip Entrprise (US) * 86 33 38,37% 51 59,30% 2 549 605 kr 29 647 kr
36 Take Chances (US) * 33 8 24,24% 16 48,48% 974 701 kr 29 536 kr
37 Gentle Star (N) 83 24 28,92% 43 51,81% 2 273 792 kr 27 395 kr
38 Nordin Hanover (US) 33 13 39,39% 15 45,45% 900 103 kr 27 276 kr
39 Zoogin 74 17 22,97% 50 67,57% 1 946 963 kr 26 310 kr
40 Meadowbr. Lucky (US) 62 14 22,58% 29 46,77% 1 525 700 kr 24 608 kr
41 King Lavec 20 6 0,00% 6 30,00% 489 600 kr 24 480 kr
42 Foolish Crown (US) 32 10 31,25% 16 50,00% 783 300 kr 24 478 kr
43 Foreign Office (F)  78 11 14,10% 43 55,13% 1 717 708 kr 22 022 kr
44 Tap In (US) 55 14 25,45% 30 54,55% 1 188 937 kr 21 617 kr
45 Wall Street Banker (US) * 96 17 17,71% 50 52,08% 1 796 937 kr 18 718 kr
46 Dancer’s Victory (US) * 96 23 23,96% 54 56,25% 1 738 313 kr 18 107 kr
47 Gum Ball (US)  26 5 19,23% 13 50,00% 464 181 kr 17 853 kr
48 Giant Chill (US) 85 23 27,06% 47 55,29% 1 467 656 kr 17 267 kr
49 Carmody Lobell (US) 54 3 5,56% 22 40,74% 925 066 kr 17 131 kr
50 Shibur 32 4 12,50% 14 43,75% 506 156 kr 15 817 kr
51 Giant Force (US) 44 5 11,36% 18 40,91% 652 517 kr 14 830 kr
52 On Guard 23 6 26,09% 15 65,22% 328 820 kr 14 297 kr
53 Mr Drew (US) 21 0 0,00% 8 38,10% 286 000 kr 13 619 kr
54 Dylan Lobell (US) 44 4 9,09% 20 45,45% 560 291 kr 12 734 kr
55 Camino (F) 22 3 13,64% 9 40,91% 277 438 kr 12 611 kr
56 Backstreet Guy (US) 23 3 13,04% 8 34,78% 263 950 kr 11 476 kr
57 A Worthy Lad (CA) 42 11 26,19% 22 52,38% 412 787 kr 9 828 kr
58 Activity 25 4 16,00% 8 32,00% 232 405 kr 9 296 kr
59 Dream Lover  29 2 6,90% 9 31,03% 239 013 kr 8 242 kr
60 Piper Cub 22 2 9,09% 5 22,73% 133 844 kr 6 084 kr
61 Meadow Road 39 2 5,13% 19 48,72% 209 322 kr 5 367 kr
62 Huxtable Hornline  27 1 3,70% 10 37,04% 122 437 kr 4 535 kr
63 Meadow Gallant (US) 24 0 0,00% 8 33,33% 96 050 kr 4 002 kr
64 Rosalind’s Guy (US) 26 2 7,69% 6 23,08% 53 300 kr 2 050 kr
65 Pythagoras (F) 26 0 0,00% 4 15,38% 35 700 kr 1 373 kr
66 Opus Broline 21 0 0,00% 6 28,57% 18 246 kr 869 kr
 Totalt 3499 1232 35,21% 2007 57,36% 163 107 335 kr 46 615 kr* 
= första årgången
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Uppfödarstatistik*
De 25 vinstrikaste svenska uppfödarna per den 17/10 2005. 
Alla startande i Sverige (inkl exporter) + svenskregistrerade hästars starter utomlands, inkl bonus.

 Antal  Starter Segrar Prissumma
 hästar

 1 Lorentzon Ann-Christin & Magnusson J-E 133 996 119 13 377 092
 2 Menhammar Stuteri AB, Ekerö 166 1212 150 12 853 825
 3 Bender Karl-Erik, Kvänum 50 369 57 10 746 402
 4 Västerbo Stuteri AB, Heby 55 393 37 6 247 898
 5 Eriksson Lennart, Fjärås 2 15 10 5 755 500
 6 AB Hornline, Västervik 104 753 81 5 184 111
 7 Stall Båtels AB, Visby 37 250 37 5 026 491
 8 Prestera International AB, Lund 10 72 9 4 944 000
 9 Easy KB, Uppsala 6 52 17 4 284 325
 10 Erikssunds Trotting AB, Sigtuna 52 339 48 3 981 978
 11 Nilsson Staffan B, Ramkvilla 54 430 49 3 859 294
 12 AB Lavec, Malmö 23 127 26 3 766 196
 13 Ohlsson Nils-Erik, Olsson C & M 1 7 1 3 521 425
 14 Lindh Ulrik & Ylva 79 524 50 3 010 840
 15 Stuteri Kemppi AB, Upplands Väsby 33 245 34 3 004 593
 16 Boko Stables Sweden AB, Stockholm 54 315 41 2 902 552
 17 Jägersroklass KB, Svedala 2 18 6 2 822 500
 18 Olofsson Ronny & Vanja 27 254 30 2 749 579
 19 Misty Trotting AB, Strängnäs 23 174 29 2 699 850
 20 Bard Alexander & Bermsjö Ulrich 10 92 21 2 531 537
 21 Corebus AB, Danderyd 4 35 5 2 349 256
 22 Brodda Stuteri AB, Skurup 37 294 30 2 161 336
 23 Stable Flying Profit HB, Sundbyberg 5 52 10 2 140 200
 24 Stall Tilly Mg AB, Almunge 29 200 24 2 096 731
 25 HB Prima Takter, Spånga 4 46 4 1 960 539

Exporterade hästars resultat uppdateras vid årsskiftet. Denna statistik ska därför ses som preliminär under året.




